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Régen és m ost
Kedves Szerkesztő Ur, 

sok viz lefolyik a Murán, 
mire hozzánk ér a posta. 
De mivel hallgatni még ne
hezebb, mint írni, a késő 
»k özbí szólásért« a tlassék 
nekem bocsánat.

A genfi kisebbségi konferenciáról 
í kitűnő Prokopy Imre »utóhango- 
Kat« szólaltat meg. Ebben az epiló
gusban összehasonlítja a régi és a 
inai nemzetiségek jogi és politikai 
Helyzetét s a régen befejezett és 
most folyó kisebbségi küzdelmek 
feltételeit s ez az összemérés azzal 
az eredménnyel végződik, azzal az 
egyenleggel záródik, hogy m ennyi
vel egyszerűbb ma nemzetiségi 
politikát csinálni, amikor a kisebb
ségek jogait és védelmét nemzet
közi szerződésekben és ezek Itatása 
alatt tételes törvényekben kodifikál
ták, a múlthoz képest milyen óriási 
haladást jelent mindez*. A kitűnő 
cikkíró szerint mennyivel könnyebb 
ma a kisebbségek jogi helyzete, 
mennyivel könnyebb ma kisebbségi 
politikát folytatni, mint volt a há
borít előtt.

Úgy gondolom s ami ennél na
gyobb baj: úgy érzem, hogy ez az 
összehasonlítás nem igazságos. 
Igaz, most rá lehet már mutatni a 
népszövetségi eszme vajúdó megva
lósulására, igaz. azt is lehet mon
dani, hogy nemzetközi szerződések 
védik a kisebbségek helyzetét, tör
vénybeiktatott nemzetközi megálla
podások garantálják a nemzeti, faji 
és vallási kisebbségeknek a politikai, 
nemzett és vallási szabadságot.

Ámde — és »ez itt a bökkenő*, 
ahogy Hamlet kifakad — nem a 
törvények szavai, nem a nemzetközi 
megállapodások rendelkezései, nem 
az alkotmányok kijelentései szerint 
kell megítélni, nem a jogi helyzet 
alapján kell és szabad összehason
lítani a régi és a mai kisebbségek 
helyzete és küzdelmének feltételei 
között a különbséget, hanem a tény
leges helyzet alapján. Ha a törvé
nyek az összehasonlításra meg
nyugtató mértéket szolgáltatnának, 
akkor a soha végre nem hajtott ma
gyar nemzetiségi törvény alapján 
kellene megítélni a régi Magyaror
szág nemzetiségeinek kulturális és 
politikai szabadságát is. Ki fogja 
igaznak tartani azt a képet, amit so
ha végre nem hajtott törvények li
berális és humánus kijelentései 
alapján rajzolna meg a történelem? 
Ki hinne egyáltalán annak a törté
nelemnek, amelyik a törvény papi
rosával takarná el a valóságot? 
Ha azonban a régi Magyarország 
nemzetiségei helyzetének megítélé
sénél alkalmatlan és megfelelőben 
alapnak kell tartani a jogi szabályo
zást, mely az élettől távol maradt, 
éppen úgy a mai nemzetiségek poli
tikai és kulturális szabadságát csak 
annyiban szaljad a nemzetközi jog 
eszményi rendelkezéseivel felmérni, 
amennyiben ezek a rendelkezések 
nemcsak 'a törvények kijelentései, 
hanem az élet valóságai.

A Népszövetség valóban gyönyö
rű, nemes elgondolása egy fenköit, 
az emberiség jobb jövőjéért lobogó 
fantáziának: a nemzetközi szerző
dések tagadbatatlamii lehelnének a 
nemzetek szövetsége becsületének 
védelme alá helyezett garanciái a 
népkisebbségek politikai és kulturá
lis szabadságának. De mindez a rcl-

legjáró elgondolás, a középkor 
ágyában álmodott újkor nemzetközi 
moráljának uralmát hirdető varázs
latos hit csak a valóság erejével ja
vítja a kisebbségek helyzetét. A 
Népszövetség ma csak tervrajza a 
kisebbségi védelem várának. S 
amint nem juttatjuk lakáshoz a la
kásnélkülit, ha a leggyönyörűbb pa
lota tervrajzát nyomjuk kezébe, 
amint nem lehet belefeküdni a leg
kényelmesebb ágy iparmiivészettel 
megalkotott rajzába, amint a leg
gyönyörűbben megfestett fegyver

rel nem lehet — verébre sem lőni, 
éppúgy nem lehet a népkisebbségek 
védelmét és oltalmát látni a Nép- 
szövetségben.

A Népszövetség ma csak rajz, 
terv, gondolat. Lehet, hogy egyszer 
fel is építik a jog palotáját, lehet ta
lán remélni is, hogy egyszer bele is 
költözhetik majd a népkisebbségek 
védelme, de addig csak sürgetni s 
csak álmodozni szabad. De nem me
legedhetünk a meg nem épült palo
ta össze nem rakott és be nem 
gyújtott kandallója mellett.

A régieknek tradícióik voltak, ta
pasztalataik, vezéreik, megszerve
zett tömegeik, apáiktól örökölt harc
modoruk, generációkon átszürődött' 
szívósságuk, csapásokon és ered
ményeken edzett kitartásuk, bátor
ságuk és áldozatkészségük s olyant 
életviszonyok, mikbe beleszülettek. 
Nekünk ezzel szemben van Népszö
vetségünk és végre nem hajtott, kö
telezőnek el nem ismert nemzetközi' 
szerződésünk. Melyik segítség ha
talmasabb?

(Prekomurjel.)

A kantom vörös csapatok 
tömegesen gyilkolják az európaiakat

Ujáhh angol torpedófloiilla indult a keleiázsiai vizekre
Londonból jelentik: A Daily Te

legraph máltai jelentése szerint
a máltai liadíkikötoböl ujabb 
három ágyima zádot és egy . 
harmadik íorpedóflotü’át indí
tottak útba a keletázsiai vi

zekre. a kanton! vörös csapatok 
ellen.

Sanghajból érkező jelentések sze
rint Hankautól délre Vit-Pej-Fu csa
patai és a kantoni vörös csapatok 
között ütközetre került a sor.

A kantoni csapatok elfoglalták 
Csing-King várost és a lakossá
got fosztogatják. Az európai n©- 
gyedfcen tömegesen gyilkolták

meg az európaiakat, 
akiknek védelmét Anglia vállalta.

A

k e l t e i tm e g * i l C a l  © S ’- ra w t b a
Az ellenzék, sze rin t Uamnovíes op tim izm usa n em  jogosult — T isz ?  
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Beogradból jelentik: A politikai 
érdeklődés középpontiában Uzuno- 
vics Nikola miniszterelnök keddi 
nyilatkozata áll, amelyet a politiku
sok pártállás szerint különbözőkép
pen kommentálnak. Az ellenzéknek 
az a véleménye, hogy

a miniszterelnök tut ágosan op
timista és nem akar tudor á t  
venni azokról a nehézségekről', 
amelyek különösen a Pasics- 
csoport részéről a kormány tar

tós működését gátolják.
Pribicsevics sajtója támadja a mi
niszterelnököt, amiért Pribicsevics 
politikáját izoláltnak mondotta. A 
Rces megállapítja, hogy Pribicse- 
vicsnek az ország minden részében 
tartott nagysikerű népgyülései nem 
az izoláltságot bizonyítják, hanem 
inkább azt. hogy az ország torkig 
van a megegyezés politikájával.

A radikális párt jobbszárnyán 
rossz benyomást keltett a miniszter
elnöknek az a kijelentése, amely 
szerint nem tartja szükségesnek, 
bogy Caftatba utazzék Pasics meg
látogatására. A délutáni órákban el
terjedt a hire, hogy

Üzunovics rövid időn belül el
megy Caftatba.

Ha ez a látogatás megtörténik, az a 
Pasics-csoport megerősödését jelen
tené, mert azt dokumentálná, hogy 
a kormánynak nagy szüksége vau 
elhatározásaiban Pasicsék hozzájá
rulására.

A horvát parasztpárt megelége
déssel vette tudomásul a miniszter
elnök nyilatkozatát, amelyből kitű
nik, hogy

Üzunovics és az egész radiká
lis párt kitart a megegyezés 
mellett és az összes politikai 
kérdő eket Radicsékkal egveí- 

értésben kivárnia megoldani.

miniszterelnök nyilatkozata után is 
tisztázatlan maradt. Üzunovics előbb 
tagadta, hogy van Nikics-probléma, 
később pedig kijelentette, hogy a 
Nikics-problémát a két párt egyet
értésben fogja megoldani. Ebből az 
ellentmondásból az ellenzék azt kö
vetkezteti. hogy a Nikics-kérdésben 
kontroverziák vannak a két kor
mánypárt között.

"'■lakszim.O' ics és Srskics 
a m in iszterelnöknél

Szerda délelőtt Makszimovics 
Bózsó belügyminiszter megjelent 
Üzunovics Nikola miniszterelnöknél 
és hosszasan tárgyalt vele. Utána 
Srskics Milán törvényegységesitő 
miniszter és Andrics Vláda agrárre- 
formügyi államtitkár, akik most ér
keztek vissza boszniai utjukról, je
lentek meg együttesen a miniszter- 
elnöknél és beszámoltak a boszniai 
Htjukon tett tapasztalataikról. Srs
kics egyben megállapodott a mi
niszterelnökkel, hogy a törvényhozó 
bizottságot október 2-ikára össze
hívják. A törvényhozó bizottság a 
lakástörvény módosítását fogja 
megvitatni.

A rtancsevói selyem győr  
7 m onopol igazgatós

■ :go m enete a pén zü gyi 
b zo ttség  e lö lt

A pénzügyi bizottság szerdai ülé
sén Setyerov Szlávkó dr. beszámolt 
a pancsevói selyemgyárbatr uralko
dó állapotokról. Setyerov ugyanis, 
ámbár a pénzügyi bizottság elha
lasztotta pancsevói útját, nteghito-

lelően megállapítva és az 1924—25. 
évekről nem készítettek mérleget,] 
aminek az az oka, hogy a gubóbe-’ 
váltás körül nézeteltérés támadt a' 
kereskedelmi és földmivelésügyi mi-] 
nisztérinm között. Setyerov végül 
hangsúlyozza, hogy a gyár vezeté
sét teljesen át kell szervezni.

A pénzügyi bizottság ezután a] 
monopoligazgatóság vállalatainak 
ügyeivel foglalkozott. Radonics el-; 
nők, mint a monopoligazgatósági 
tagja referált a dohányeladásról és 
a cigarettamonopoliumról. A bizott-J 
ság elhatározta, hogy csütörtökön a; 
monopoligazgatóság épületében tart/ 
ülést.

A  pén zü gyi b izo ttság  e ln öke  
a k ö zlekedésü gyi po litik á ró l

Radonics elnök ezután az állam 
vasúti politikáját bírálta és kijelen
tette, hogy a közlekedésügyi minisz
ternek errevonatkozó jelentései egy
általán nem kielégítők. A pénzügyi, 
bizottságnak tudnia kell, hogy az ál
lam mennyi tökét invesztált vasúti] 
vállalatokba, mik a vasutak kiadásait 
és bevételei, mit használtak el a jó-' 
vátételi számla terhére, vasútvona
lak javítására és a jelenlegi vasúti 
tarifák mellett milyen az államvas
utak rentabilitása. Rámutatott Ra
donics arra. hogy Németországban 
és Belgiumban kezdenek a vasutak 
részvénytársaságokká átalakulni és 
fölvetette a kérdést, hogy nem vol
na-e célszerű nálunk is ezt a gondo
latot felkarolni.

A bizottság elhatározta, hogy az 
elnök jelentése alapján átír a közle
kedésügyi miniszterhez. Vasárnap 
a pénzügyi bizottság a kragujeváci• Jtta a selyemgyárat és megvizs

iita annak ügymenetét. Jelentésé-! Jlami arzenált látogatja meg. 
tu megál’apifa Setyerov, hogy i , , . .. ....
.ár technikailag kitünően dolgozik I ' a’e.o

a könyvelése hiányos. Az érté Az ankétbizottság szerdai ülésén
Ami Nikies helyzetét illeti, az a 1 kek nincsenek a valóságnak tnegfe- Jojics Riszta demokrata képviselő.

Uzusiovi.es


2. old at BÁCSMEGYEI NAPLÓ Q2Ö szeptem ber 23,

volt közélelmezési minisztert hall
gatták ki a benzin-ügyben. Jojics 
előadta, hogy 1920 májusában, ami
kor a minisztérium vezetését átvet
te, már meg volt kötve a benzin- 
szerződés, amelyet még 1919-ben 
jóváhagyott a minisztertanács. Ak
kor minden a közellátásra vonatko
zó beszerzés ki volt vonva az állami 
számvevőség hatásköre alól. A ben
zin-üzletnél azért érte kár az álla
mot, mert a szállítás későn történt. 
Egyébként amikor a szállítmány 
megérkezett, Jojics már nem volt 
miniszter.

Jojics Riszta kihallgatása után az 
ankétbizottság szerdai ülése végét
ért.

Trumbics nem je le n t meg 
kihallgatáson a k irá lynál

Zagrebból jelentik: Az Obzor, 
mint ismeretes, azt a feltűnést keltő 
hirt közölte, hogy Trumbics Ante, 
a horvát föderalisták vezére Bléd- 
ben kihallgatáson jelent meg őfelsé
génél, akinek megígérte, hogy a fö- 
deralista párt revízió alá veszi pro
gramját.

A föderalisták hixatalos lapjában, 
a Hrvatban 'brumbies Ante nyilatko
zatot tett közzé, melyben a leghatá
rozottabb formában megcáfolja a 
hirt.

— Blédben voltam ugyan — igy 
végződik a nyilatkozat — de nem 
jelentem meg egyszer sem kihallga
táson a királynál, tehát az állítóla
gos audienciámhoz íiizött kombiná
ciók is minden alapot nélkülöznek.

Radios szep tem ber 25 én 
érk ezik  vis 'a  Zagrebba

A Dóm azt írja, hogy a Népszö
vetség genfi ülésszaka csütörtökön, 
vagy pénteken befejeződik. A jugo
szláv delegáció tagjai közül Radics 
István és Krnyevics szeptember hó 
24-én indulnak el Géniből és másnap 
érkeznek meg Zagrebba. Nincsics 
és Markovics Lázár dr. Géniből Pa
risba utaznak, ahol folytatni fogják 
a jugoszláv-francia barátsági szer
ződésre vonatkozó tárgyalásokat.

Z z  adóegységesitö  
/ zo ülése

Az adóegységesitö bizottság a 
szerdai ülésén c fogadta az adótör
vény 115. és lib. szakaszát. A 115. 
szakaszt azzal a módosítással fo
gadták el. hogy az auóbizottságnak 
az adózófeleket nem nyolc, hanem 
tizennégy napon belül kell értesíte
nie az adó kivetéséről és az adó
bizottság döntéséhez kétharmad 
többség szükséges. A 116. szakasz 
kimondja, hogy az adóbizottság tag- 
jói tiszteletbeli állást töltenek be.

A vörös kakas
Négy bács’mi községben 

pusztított a tűz
Szomborból jelentik: A szerdai napon 

Bácskában több községben támadt tűz, 
amelyek közül , azonban szerencsére 
egy sem okozott jelentékeny károkat.

Sztanisicson Pál Márxus szállásán a 
szalma és a szénakazlakat ismeretlen 
tettesek felgyújtották. Hét kocsi szalma 
és négy kocsi széna teljesen leégett. 
Csonoplyán Jauch .!t zseí házában ütött 
ki a tiiz, amit gondatlanságból maga a 
gazda okozott. Egy kazal széna le
égett; a házat a gyorsan előhívott tűz
oltóknak sikerült megmenteni. Sztari- 
Szivacon Jeorics Péter udvarában a 
gyerekek gyufával játszottak es az 
egyik felgyújtotta az udvaron álló gó- 
rét, mely tele volt kukoricával. A szom
szédoknak sikerült a tüzet gyorsan lo
kalizálni, úgy hogy nagyobb baj nem 
történt. Novi-Szivacon szintén a gyere
kek okozták a tüzet. Hettesheimer Vil
mos udvarán egy kazal szalma lett a 
tűz martaléka. Ugyanitt Civries Mladen 
háza teljesen leégett. A tilz úgy kelet
kezett, bogy a gyerekek gyufával ját
szottak és véletlenségből az udvaron 
levő egyik szalmakazal tüzet fogott. .4 
kár közel húszezer dinár, amely biz
tosítás révén megtérül. A hatóságok 
mind a négy tűz ügyében folytatják a 
viz 5

M egingott az osztrák kancellár pozíciója
Összeült az osztrák nemzetgyűlés

Becsből jelentik: A parlament szer
dán megkezdte munkáját. A nemzeti ta
nács főválasztmánya délelőtt ülést tar
tott, amelyen Ramek kancellár beszá
molt genfi tárgyalásainak eredményé
ről és hangsúlyozta, hogy azok teljes si
kerrel jártak. A beszámolóval kapcso
latban élénk vita indult meg, amelynek 
során a szocialisták részéről kifogásol
ták, hogy Ramek kancellár a Népszö
vetség elé vitte a tisztviselők fizetés- 
emelésének kérdését, miután a párt ál
láspontja szerint ez a kérdés egyálta
lán nem tartozik a Népszövetség hatás
körébe.

A nemzetgyűlés első ülését csütörtö
kön tartja meg. Politikai körök vélemé
nye szerint az uj ülésszak a parlamenti 
szünet alatti események és a Central- 
bank részére kiutalt több milliárdos se

Spanyolország nem ismeri el 
Primo de Rivera nemzetgyűlését

Újabb forrongás a diktatúra ellen
Párisból jelentik: A Petit Journal 

jelenti Madridból, hogy sok jel szól 
amellett, hogy Alfonz király és Pri
mo de Rivera közt a nézeteltérés 
teljesen elmérgesedett és Primo de 
Rivera helyzete tarthatatlan, amióla 
a király a lázadó tüzértiszteknek 
adott igazat.

Primo de Rivera kedden este fo
gadta a sajtó képviselőit, akiket tá
jékoztatott a politikai helyzetről, 
azonban a királlyal való nézetelté
réséről természetesen nem tett em
lítést. Kijelentette a diktátor, hogy 
a nemzetgyűlés nemsokára össze 
fog ülni és ezzel Spanyolország bel
politikai életében uj korszak kez
dődik.

Mint Biarritzból jelentik, spanyol- 
országi jelentések szerint

Spanyolországban a forrongá
sok továbbtartanak, 

ami a kivételes állapot fentartásá- 
ban is kifejezésre jut. A madridi aré
nában kedden egy bikaviadalon a 
tömeg zajosan tüntetett Primo de
Rivera ellen.

Október közepén kezdődik Suboticán
a harm adosztályú kereseti adók kivetése

A forgalmiadó-tárgyalásokat a jövő év januárjában 
kezdik meg

A szuboticai pénzügyigazgatóságon 
most folynak az előkészületek a harma
dik osztályú 1923—25. évi kereseti adó 
kivetésére. Az adókivetéseket már be 
kellett volna fejezni, azonban S va&ícs 
pénzügyigazgató hat heti szabadságra 
utazott és helyettese Vujlnovics Márkó 
az adókivető bizottság referense, ami
ért is a harmadosztályú adók kivetéséi 
csak október közepén fogják megkez
deni. Az adótárgyalásokra a pénzügy- 
igazgatóság az érdekelt feleket is be
idézi és ezek vallomása, valamint a be
szerzett adatok alapján fog megtörténni 
az adókivetés.

A harmadosztályú kereseti adó kive
tése után kezdődik az 1921 október 1-től 
1925. év végéig terjedő időre a forgal
mi adó megállapítása. A megállapítást 
ugyanaz a bizottság fogja végezni, a 
mely a harmadosztályú kereseti adót 
veti ki. A forgalmi adóra a közönség 
mindeddig előlegeket fizetett, most azon
ban a bizottság azokra, akik az évi há
romszázhatvanezer dinárt meghaladó 
üzleti forgalmuk miatt kötelesek forgal
mi adókönyvet vezetni, a könyvek, il
letve azok már korábban beterjesztett 
kivonata alapján kirójja a forgalmi adót. 
A többi forgalmi adóköteles számára 
évi átalányösszeget fognak megállapí
tani azoknak a prijaváknak alapján, a 
melyeket a múlt évben kellett a keres
kedőknek a pénziigyigazgatósághoz be- 
nyujtanlok.

gély miatt rendkívül mozgalmas lesz 
cs Ramek kancellár aligha fog megbir
kózni az eléje tornyosuló akadályokkal, 
annál kevésbé, mert pártja, a keresz
tényszocialista párt kebelében sincs 
meg az egység és a párt egyrésze elé
gedetlen Ramek kancellárral.

Parlamenti körökben egyébként szer
dán az a hir terjedt el, hogy a Népszö
vetség decemberi ülésszakát Bécsben 
akarják megtartani. A külügyminiszté
riumban, ahol érdeklődtek a hir való
disága felöl, azt a felvilágosítást adták, 
hogy a hírnek van alapja, mert a nép- 
szövetségi tanács foglalkozik azzal a 
gondolattal, hogy decemberi ülését Bécsi 
ben tartsa. Az osztrák kormány termé
szetesen mindent elkövet a terv megva
lósulása érdekében, mert az Bécs presz
tízsét nagyon emelné.

Madridban úgy tudják, hogy
Romanones és más tekintélyes 
politikusok a királynál tiltako
zásukat fejezték ki Primo de 
Rivera nemzetgyűlésének ösz- 
összehivása ellen, hangsúlyoz
ták, hogy nyilt ellenállást fog
nak kifejteni és a király ellen 
is akciót kezdenek, ha a király 
az álalkotmányosság útjára lép.
A spanyol tiszti szövetség a ki

rályhoz ultimátumszerű követelést 
intézett, amelyben büntetlenséget 
követel valamennyi lázadó tüzértiszt 
számára. A marokkói tüzértisztek 
azzal fenyegetőznek, hogy kilépnek 
a hadseregből, ha a lázadó tüzér
tisztek közül csak egyet is elitéinek.

Biarritzben a spanyol demokrati
kus és liberális pártok vezetői ösz- 
szejövetelt tartottak, amelyen elha
tározták, hogy

Primo de Rivera nemzetgyűlé
sét, mint a diktatúra eszközét 

nem ismerik el törvényesnek' 
és ilyen értelemben kiáltványt intéz
nek a néphez.

A szuboticai kereskedők körében az 
a hir terjedt el, hogy a pénzügyigazga
tóság, illetve a forgalmi adót kivető bi
zottság azoknál az adófizetőknél, akik
nek üzleti forgalma meghaladja az évi 
háromszázhatvanezer dinárt, felül fog
ja vizsgálni az üzleti és a forgalmi adó
könyveket és a valóságos és a kimuta
tott forgalmi összeg közötti eltérés ese
tén a különbözet ötszörösétől huszonöt
szöröséig terjedő bírságot fog kiróni. 
Minthogy azonban a forgalmi adó ilyen 
módon történő kivetése az adóalanyok 
nagy száma miatt évekig elhúzódna, va
lószínűtlennek látszik, hogy általános 
könyvvizsgálat alapján akarnák a forgal
mi adó összegét megállapítani.

A Bácsmegyei Napló munkatársa ér
deklődött ebben az ügyben Vujinovics 
Márkó dr. helyettes pénzügyigazgató
nál, aki kijelentette, hogy a forgalmi 
adótárgyalásokat a harmadosztályú adó 
letárgyalása után fogják kivetni. Esze
rint csak jövő év januárban lógják meg
kezdeni a forgalmiaáó-tárgyalásokat. 
A könyvek átvizsgálására vonatkozólag 
a helyettes pénzügyigazgató kijelentet
te, hogy az csak olyan esetekben fog 
megtörténni, ha a tárgyalások során 
annak szüksége merül fel. A forgalmi 
adótárgyalások különben úgy fognak le
folyni, mint más adótárgyalások. A fe
leket megidézik a tárgyalásra, de azo
kat, akik az elmúlt években a pénzügy
igazgatóság felhivására nem adták be a

forgalmiadó kivetésére vonatkozó prija- 
vát, nem idézik be, hanem a harmad
osztályú kereseti adó iratai, valamint 
a beszerzett adatok alapján fogják ki
vetni a forgalmi adót, ami ellen az ille
tő fél nem felebbezhet.

Kijelentette még a helyettes pénz
ügyigazgató, hogy a szuboticai adóki- 
vető bizottság tagjait még nem nevez
ték ki, de a kinevezés rövid időn belül 
megtörténik.

A korfui bankár 
odisszeája
Becsben is letartózta tták  Szkiadeszt, 
akit a beogradi kormány a bitolji me

rénylők ellenében k i akart adni 
Görögországnak

Az athéni lapok bécsi jelentést közöl
nek, amely szerint Szkiadesz Szpiridon 
korfui bankárt, aki nemrég ment át 
Jugoszláviából Ausztriába, a görög ha
tóságok követelésére letartóztatták 
Bécsben. A korfui nemzeti bank az 
osztrák igazságügyi kormánynál ugyan
csak sikkasztás és csalás vádjával kö
vetelte Szkiadesz kiadatását, amelyek
nek alapján már Beogradban is letar
tóztatták, ezenkívül nagy összegű ja- 
tailmat is helyezett kilátásba Szkiadesz 
elfogatása esetére.

A görög lapjei’.entésekböl kitűnik, 
hogy Szkiadeszt állandóan megfigye-, 
lés alatt tartották és minden lépését, 
nyomon követték a görög kormány 
fizetett ügynökei. A szai’.onikii »Pro- 
gress« azt a Ieleplezésszerü hirt közli, 
hogy a beogradi kormány hajlandó volt 
már kiadni Szkiadeszt, ha cserébe a gö
rögök kiadták volna Hadzsi-Popovics 
bitolji szerkesztő gyilkos merénylőit. 
Időközben azonban Szkiadesz, aki beo
gradi letartóztatása alkalmával azzal 
védekezett, hogy azért üldözik, mert 
korfui villájában menedéket adott az 
ifjabb Pangalosz menyasszonyának, 
elhagyta az országot és átment Ausz
triába. A görög kormány most az osz
trák kormánytól követeli a sikkasztás
sal és csalással vádolt korfui bankár 
kiadatását.

A vajdasági 
magyar kultúráért

A m nrtonosi e lőad ás é s  a su b otica i
Népkor vasárnapi kulturestje

A vajdasági magyar társadalom ve
zetői — mint ismeretes — kulturprogra- 
mot állítottak össze a vajdasági ma
gyar kultúra fejlesztése érdekében. Az 
akció iránt nagy érdeklődés nyilvánult 
meg és a már eddig megtartott kultur- 
estéken is szép számú közönség vett 
részt, úgy Szuboticán, mint a Vajdaság 
többi magyarlakta vidékén.

A legutóbbi vasárnap Szuboticán és 
Martonosan tartottak népszerű, ismeret
terjesztő előadásokat. A martonosi elő
adást Werner Mihály plébános, az ot
tani Katholikus Kör elnöke tartotta meg 
»Milyen fákat ültessünk udvarunkba« 
címmel. Utána Batta Péter dr. sztara- 
kanizsai ügyvéd a spanyolországi bika
viadalokat, mint népszokást ismertette. 
Előadását szintén nagy érdeklődés kí
sérte.

Vasárnap, szeptember 26-ikán, este 
fél kilenc órai kezdettel a szuboticai 
Népkör tart kulturelőadást, amelynek 
programja a következő:

1. Nek se radnik budi — Egyes egye
dül. Énekli a Munkás Dalárda, Kovács 
Kornél karnagy vezetése mellett. 2. A 
magyar nyelv szépségei. Előadó Kónya 
Lajos. 3. Énekszám. Előadja Raczkó 
Ibis. Zongorán kiséri Q. Pénzes Sári. 
4. Szavalat. Tartja Garay Béla. 5. Vo
nósnégyes. Előadják Frölich Ferenc. 
Kladek Imre, Singer László és dr. Vé- 
csey Jenő. fi. Harcos ember szive. Ady 
Endrétől. Énekli Kopunovics Péter, zon
gorán kiséri Kovács Kornél. 7. >A Sá
tán makszkja.« Színjáték 1 felvonásban. 
Előadják: Garay Béla, Deutsch Janka, 
Boros Miklós, Virág János. 8. Ének
szám. Magyar dal egyveleg Gaál Fe- 
renctöl. Énekli a Munkás Dalárda, Ko
vács Kornél karnagy vezetése mellett.
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Spektátor, családi néven dr. Krenner
Miklós, a kiváló erdélyi publicista, ér
dekes mozgalmat kezdeményezett a ki
sebbségi élet fölfrissitésére. A mozga
lom célját a köztiszteletben álló publi
cista nyilt levélben fejtette ki Erdély 
magyarságának. »Néliány politikai ba
rátom ösztönzésére komoly lelki harc 
után elhatároztam irta a levélben — 
hogy a magyar kisebbségi élet szűk ha- 
tároltsága és tehetetlen politikája miatt 
jóakarata keserűségemet és felgyülem
lett elgondolásaimat a nyilvánosság elé 
viszem. Régi meggyőződésem, hogy az 
erdélyi magyar politika nem magáról, 
hanem dugványról nőtt fel, a széles tö
megek lelkisége nem jut benne igazi ér
vényhez, a magyar szervezet gyökérze
te általában nem eléggé szétágazó és 
igy táplálása is fogyatékos. Hitem, 
hogy a magyar párt vezetősége nem 
tükrözi pontosan a kisebbségi magyar 
nemzet rétegződését és idegducait, azért 
nincs elegendő súlya és hatásos politi
kája. Aki benne van, kétségtelenül tisz
tes töredék megfelelő képviselete, de 
sajnosán nélkülözi azok egész közre
működését, aki szintén beléje valók. 
Megállapításom, hogy a magyar párt 
kissé jobbfelé tolódott cl, holott egy 
szárnyat sem szabad szolgálnia és csak 
akkor nevezhető igazán egységesnek, ha 
közös alapzatra hoz minden védő nacio
nalizmusra és kisebbségi alkotó mun
kára elszánt elemet. A román közélet 
különös nehézségei között csak egy 
magyarpárt lehetséges, de ennek szi
gorúan a középuton kell menetelnie, 
amely a (haladó polgári gondolkozásra 
is kitérül: a paraszt, az iparos, a keres
kedő, a szellemiség leikéből éppen úgy 
merit, mint a szigorúan történeti osz
tályok életképes hagyományaiból. Mind
ezek alapján azt tartom: 1. Ütött az 
utolsó órája annak, hogy a magyar párt 
az összes magyarság hii és mozgékony 
kifejezésére átépüljön, mert a végzetes 
érdektelenség, vagy elporlasztó párt
szakadás kisért. 2. A román közélet sú
lyos nehézségei közepette mint kiirtha- 
tatlan szükségletet kell elfogadni, hogy 
csak egy magyarpárt lehetséges, ame
lyen belül kell az elégedetlenségnek tisz
ta fegyverekkel a tárgyi igazságot ki- 
küzdenie az érett kriticizmus és a baj
társi rábeszélés formájában. 3. A ma
gyar pártot tehát újra kell szervezni a 
sejtről-sejtrc és a rétegröl-rétegre való , 
haladás szellemében, úgy hogy minden 
közakarat szabadon érvényesüljön és az 
anyagi áldozatot is biztositó politikai és 
társadalmi beiskolázás végre megvaló
suljon. Nem érvágás, hanem vérátöm- | 
lesztés szükséges. A személyi garnitu- j 
fának az összes erőket kell képviselnie 
Az újabb események -  különösen az 
aradi községi választás bizonyítják, 
hogy az irányítás nem maradhat meg 
tapasztalatlan kezekben. 4. A magyar 
pártnak belső programjának a közös ne
vezőre hozható művelődési és anyagi 
szükségletére kell szorítkoznia, inkább a 
gyökérzetet, mint a terebélyt néznie. 
5. A gyergyószentmiklósi nemzeti zsi
nat előtt lehetőleg szervezzük át a ta
gozatokat szélesebb alapzaton. Szüksé
ges, hogy egy újjászervezés hivatalos 
tervezete a legtágabb nyilvánosság előtt 
és idejekorán megvitatható legyen. A 
közéleti ildom parancsa, hogy a nagy
gyűlésen jelenhessenek és hallgattassa
nak meg mindazok, akik őszinte jótét 
lélekként a birálat és reform terén szor
goskodni kívánnak.«

■ík
A nyílt levélről vezércikket irt Er

dély legtekintélyesebb magyar napi
lapja, a Keleti Újság. kívánatosnak és 
idejénjöttnek fogja tekinteni a belső, 
tárgyilagos ellenzékiségre törekvő fo
lyamatot — írja a lap — minden ko
moly ember már csak azért is, mert a 
magyar politika utolsó hónapjai sú
lyos meggondolásokra adtak alkalmat.
A magyar pártnak sikerült a kormány
nyal bizonyos megállapodásokat kötni, 
ámde nem volt ereje hozzá, hogy a 
megállapodások pontoson be is tartas
sanak. Ha a közvélemény konzekven
ciákat vont la ebből a tényből a kor
mány őszinteségével szemben is, de 
konzekvenciákat vont le a magyar 
párt szervezetéi l , vezetésének össze- 
^jételére, taktikájának helyességére

BACSMEGYEI NAPLÓ

vonatkozólag is. Kedvetlenül látta a 
közvélemény, hogy az uj parlamenti 
ciklus .legelső legértékesebb mozzana
tai nem arra használtattak fel, hogy 
egy uj mentalitásnak, egy uj és nagy 
szabású koncepciónak alapjait lerak
jak, hanem apró és érdektelen szemé
lyi ügyekre pazaroltak el nagyértékü 
energiákat. Valahogyan úrrá kezdett 
lenni az a meggyőződés, hogy a ro
mánság egyeteme s a román pártok 
még mindig nincsenek kellőképpen meg

Sorozatos petróleum-robbanások 
Romániában

Kél petróleum-szonda kigyulladt, egy pedig felrobbant
Bukarestből jelentik: Sorozatos 

petrólcumgyulladások tartják izga
lomban a román közvéleményt. A 
Creditül Minier campinai 82. szárnu 
petróleumszondájából már néhány 
nappal ezelőtt hatalmas erővel tört 
ki a nyers olaj, amit azonban sike
rült lefogni és összegyűjteni..

Kedden reggel hatalmas robba
nás rázkódtatta meg a levegőt, 
a petroleum-szonda tüzet fogott 

és felrobbant.
Óriási láng és füstoszlop szállt fel a 
petróleumszonda felől és a robbanás 
messzi környéken is megrázkódtatta 
a házakat.

a robbanás következtében öt 
munkás meghalt és tizenketten 

megsebesültek.

Újabb tárgyalásokat kezdtek
az angol bányászok a kormánnyal
Baldwin miniszterelnök éjszaka egy óráig tárgyalt 

a bányamunkások képviselőivel
Londonból jelentik: A bányász

szövetség végrehajtó bizottsága 
kedden este ülést tartott és a végre
hajtó bizottság tagjai az ülés befeje
zése után *este tizenegy órakor a 
miniszterelnökségre siettek, ahol

átnyújtották Baldwinnak a mun
kásság memorandumát. A mi
niszterelnök Qgész éjszaka egy 
óráig tárgyalt a bányamunká

sok képviselőivel.
A tárgyaláson résztvett Churchill 
kincstári kancellár és a munkaügyi

•g y  k i r á l y  
v i s s z a t é r  G ö r ö g o r s z á g b a

V e a iz e lo s z  n e m  v á l la l j a  a  g ö r ö g  k ö z tá r s a s á g  e l n ö k 
s é g é t  — A  g ö r ö g  Tt^ormásiy P a n g a ’o s z t  b e t e g ,  b e k é p «  

z e l t  a g y ú  e m b e r n e k  n e v e z i

K o n d ilis z  tá b o r n o k  v a l lo m á s a  a  z e n d ü lő  t e s t ő r t i s z t e k  
b a d  b ír ó s á g i tá r g y a lá s á n

Milánóból jelentik: Petralias gö
rög politikus kedden hosszabb meg
beszélést folytatott a Milánón átuta
zó György volt görög királlyal, aki 
Londonból útban van Bukarest felé. 
A tanácskozás után Petralias érde
kes nyilatkozatot tett a Corrierc 
della Sera munkatársának, akinek 
kijelentette, hogy

György király visszatérése Gö
rögországba inár csak idő kér

dése.
A köztársasági államforma — mon
dotta a görög politikus — nem felel 
meg a görög nép érzelmeinek és 
csak a politizáló tábornokok érvé
nyesülésére szolgál, akik egymást 
váltogatták a különböző köztársasá- 
*  kormányokban. Ezeket a kormá
nyokat csak a személyes becsvágy 
irányította, amint azt legjobban 
Pangalosz példája bizonyítja.

Hangsúlyozta ezután Petraiias, 
hogy az október huszonnegyedikén 
megtartandó parlamenti választások 
sem változtatnak a helyzeten, mivel 
a választási reform már eleve kizár
ja a ncp akaratának szabad meg

győzve arról, hogy a magyar párt ve
zetősége mögött minden ügyben ott áll 
az egész magyarság. Mintha a román
ság csak látszatnak tekintené azt a 
tényt, hogy az egész magyarságot 
egyetlen párt képviseli s nem hiszi, 
hogy a magyar párttal ujjat húzni 
egyben ujjhuzást jelent a magyarság 
összes rétegeivel és csoportjaivá1. 
Egyszóval nem tartanak attól, hogy a 
magyar párt kielégítése egyben az ösz- 
szes magyarság kielégítését is jelenti.®

A tűz nagy gyorsasággal átter
jedt a 73. szánni szondára is és

rövid idő alatt teljesen elpusz
tult ez a petroleum-kut is.

A tűz reggelre elaludt. A kár mint
egy tízmillió lej..

Hatalmas robbanás történt Ploesti
mellett a gropichiciuri petróleum vi
déken is a 20. számú szondánál. 
Előbb óriási homok tömeget lövelt 
ki a petróleum-kut, majd

két-három kilogramos köveket 
röpített ki a petroleum-szonda 
és valósággal bombázta az egész 

vidéket.
Később azután újból nyers petró
leum lövelt ki a szondából. Itt is at
tól félnek, bogy a petróleumforrás 
kigyullad.

miniszter is.
Politikai körökben nagy fontossá

got tulajdonítanak az uj tárgyalá
soknak, főképen azért, mert sikerült 
a tárgyalások folytonosságát bizto
sítani és

remélik, hogy ezek az újabb 
tárgyalások az eddigieknél

eredményesebbek lesznek,
tekintettel arra, hogy a kormány 
most már minden erejét latbaveti, 
hogy a bányatulajdonosokat is en
gedékenységre bírja.

nyilvánulását. Kijelentette még a 
görög politikus, hogy

a Venizelista-párt 85 százaléka 
és a Konstautin-párt teljes egé
szében György visszatérése 

mellett van.
Végül ismételten hangsúlyozta Pet
ralias, hogy Kondilisz és György ki
rály között nincsen semmiféle titkos 
megegyezés a volt uralkodó vissza
térésére vonatkozólag.

Athéni jelentés szerint bizonyos 
oldalról

Venlzelosnak ajánlották fel a 
görög köztársasági elnökséget, 
Venlzelos azonban azt vissza

utasította
és egyelőre nem szándékozik aktív 
részt vállalni a politikában.

A venizelisták Kondilisznek és 
kormányának azt vetik szemére, 
hogy nem elég erélyes s ez az oka, 
hogy Pangalosz, a bukott diktátor 
éleshangu és fenyegető tartalmú 
nyilatkozatban támadta meg Kondi
liszt. Pangalosz nyilatkozatára 
egyébként a görög kormány sajtó
irodája szintén nyilatkozattal felei.

3. oldal.

A hivatalos sajtónyilatkozat ezeket 
mondja:

— Fel vagyunk hatalmazva annak 
közlésére, hogy a hivatalos körök 
nagy meglepődéssel fogadták Pan
galosz volt diktátor nyilatkozatát, a 
melyet az Eleuteron Viina cimíi lap
nak adott holmi harcias terveiről, a 
melyeket nem lehet komolyan ven
ni. Amint Pnmalosz is kijelentette,

a kormány egyetlen tagja és a 
külügyminiszter sem tudott sem
mit ezekről a tervekről, ame
lyeket általában egy beteg, be
képzelt ember lázbeszédének 

tekintenek.
Ezek a kijelentések arra engednek 
következtetni, hogy Pangalosz csak 
szenzációt akart azokkal kelteni.

— A leghatározottabban kétség
bevonják ugyanis — igy szól a 
kommüniké — hogy Pangalosz va
laha is komolyan tervezett ilyesfé
lét, vagy hogy valóban hitt abban, 
bogy a görög nemzet, amely békére 
törekszik, követné őt kalandos poli
tikájában.

Az athéni haditörvényszék szer
dán kezdte meg a zendülő gárdatisz
tek bűnügyének tárgyalását. A köz- 
társasági gárda parancsnoka. Cer-, 
vas ezredes azt hozta fel mentségül, 
hogy

Kondilisz jelenlegi miniszterel
nök annak idején maga is he
lyeselte a republikánus gárda 

magatartását
és felmutatta Kondilisz tábornok egy 
titkos parancsát, amit abban az idő
ben intézett hozzá, amikor még Pan
galosz volt hatalmon. Ebben a titkos 
parancsban Kondilisz meghagyta a 
gárda két parancsnokának, Dertilis- 
nek és Cervasnak, hogy toborozza
nak legénységet a test őrség számá
ra. Elmondotta még vallomásában 
Cervas ezredes, hogy a testőrök li
gát alakítottak, amelynek az volt a 
hivatása, hogy Pangalosz cseleke- 
teit ellenőrizzék és erről Kondilisz 
tábornok is tudott.

Venizelosszal sem Kondilisz 
megkérdezése nélkül kereste a 
köztársasági gárda az össze

köttetést,
mert hiszen Kondilisz tábornoknak 
az volt az eltökélt szándéka, hogy 
Venizeloszt hazahívja Görögor
szágba.

A hadbiróság tanúként kihallgatta 
Kondilisz tábornok miniszterelnö
köt is.

Kondilisz azt vallotta, hogy
tényleg keresett összeköttetést 
Venizelosszal, azonban nem

akarta őt hazahívni,
csupán fontos ügyekben tanácsát 
kérte ki Argiropulos külügyminisz
ter közvetítésével.

Viharosnak ígérkezik
a csehszlovák parlament 

uj ülésszaka
A cseh sz lovák  Írók m an’fe sz tn m a  
M asaryk k ö z tá rsa sá g i e ln ök  m ellet!.

Prágából jelentik: Az a sajtóhad
járat, amit a nemzeti szocialisták in
dítottak Masaryk és Benes ellen, 
megszólaltatták a csehszlovák író
kat is. Az irók felhívást tettek köz
zé, amelyben minden csehszlovák 
hazafit felszólítanak, hogy tömörül
jön a köztársasági elnök és a kül
ügyminiszter mögött. A felhívást 
Capck Károly és Langer Frigyes is 
aláírták.

A Narodni Listy egyébként azt 
jósolja, hogy az uj parlamenti ülés
szak igen mozgalmasan fog megin
dulni és viharos lesz. Széles meder
ben fog megindulni a vita, nem any- 
nyira a kormánynyilatkozattal kap
csolatban, hanem inkább interpellá
ciók alakjában, amelyeket a képvi
selők a gazdasági helyzettel, a mun
kanélküliséggel, a Gajda-üggyel és 
a rendőri atrocitásokkal kapcsolat
ban nagy számban készülnek beter
jeszteni.

A parlament első ülésén dr. Englis 
pénzügyminiszter beterjeszti az ál
lami költségvetést
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Kongresszusok városa
Jugoszláv tanár- és országos 
dalárkongresszus Noviszadon

Szombaton este érkeznek Noviszadra 
a vasárnapra egybehívott tanárkongresz- 
szus delegátusai, akiket a noviszadi 
szekció tagjai már Sztarapazován fog
nak megvárni.

A kongresszusra 300—350 delegátus 
érkezését várják. Vasárnap reggel fél 
9 órakor a városháza dísztermében lesz 
a kongresszust megelőző értekezlet, a 
mely a kongresszus napirendjét késziti 
elő. A kongresszus hétfőn és kedden 
reggel fél 9-től fél 1-ig fog tanácskozni, 
délután pedig kirándulások lesznek. Va
sárnap délután a kongresszus tagjai Ka- 
menicára, Sztrazsilovóra és a katonai 
repülőtérre rándulnak. Este 8 órakor a 
Nemzeti Színházban díszelőadás lesz, 
amelyen »Beograd egykor és most« el
ső felvonása, »Szegedinác Pero« ötö
dik felvonása és »Ekvinokcio« harmadik 
felvonása kerül színre.

Szeptember 27-én a noviszadi gyár
telepeket és Petrovaradint tekintik meg. 
este 8 órakor pedig a Szlobodában ban
kett lesz. Másnap a szuboticai tanárok 
meghívására kirándulás Szuboticára.

A kongresszus napirendjén az elnök
ség és tisztikar megválasztása, az igaz
gatóság jelentése, a Hitel- és Segély
egylet jelentése, továbbá Dlvác Nedelj- 
kó előadása a tanári pótlékok leszállí
tásáról szerepelnek. A beogradi szekció 
javaslata is szerepel a kongresszuson, 
amely szerint Prodánovlcs Jásót és 
Sztefanovlcs Szvetolikot, az országos 
tanáregyesület volt elnökeit választják 
meg disztagoknak. Sevics Milán tanár 
javaslatot tesz a szerb középiskolák két
százéves jubileumának megünneplésére, 
végül kitűzik a jövő kongresszus idejét 
és helyét. Alig egy héttel a tanárkon
gresszus után, október 2-án jönnek No
viszadra háromnapos kongresszusra Ju
goszlávia összes daláregyesületei. Ez 
lesz a jugoszláv dalároknak második 
országos kongresszusa. Október 8-ikán 
délután 6 órakor a Maticában értekezlet 
lesz, amely előkészíti a másnapi kon
gresszus napirendjét, hitelesíti a kon
gresszusra érkezett delegátusok meg
bízó leveleit és a multévi Szarajevóban 
megtartott első kongresszus jegyző
könyvét.

Október 3-án, reggel 9 órakor kezdő
dik a tulajdonképeni kongresszusi mun
ka. Megválasztják a titkári, pénztárno
ki, könyvtárnoki, zenekiadói jelentése
ket, továbbá a létesítendő első jugoszláv 
zenekiállitás megszervezésére kiküldött, 
nemkülönben a jugoszláv országos da- 
lárszövetség előkészítő bizottságainak

jelentését. Jelentést fog ezenkívül tenni 
a zenealmanach szerkesztésével megbí
zott bizottság is.

A kongresszus ezután megállapítja a 
jövőévi működési programját és meg
hallgatja a számvizsgálók jelentését.

Délben az összes dalárok kivonulnak 
az Uszpenszka temetőbe, ahol megko
szorúzzák Runyanin József horvát ze
neszerző sírját. Runyanin tudvalevőleg 
a horvát himnusz szerzője.

Délután 3 órakor folytatják a kon

Megszökött a titokzatos orosz orv<^
Becskerekről Petrovoszelóra tette át az orvosi rendelőiét 

Letartóztatása után megszökött a kisérő rendőrtől
K Bácsmegyel Napló többizben fog

lalkozott már dr. Pavlovics Alekszander 
állítólagos orosz orvos ügyével. Pavlo- 
vicsot legutóbb a becskereki rendőrség 
vonta felelősségre azon a cimen, hogy 
orvosi diploma nélkül rendel a betegek
nek orvosságot. A becskereki rendőrsé
get az tette figyelmessé Pavlovicsra, 
hogy a betegektől felvette a gyógyszer 
árát, maga ment a patikába, ahol el
készíttette a gyógyszert és azt átadta 
a betegnek. Minthogy a gyógyszer ke
vesebbe került, mint amennyit a beteg
től felvett, a differenciát megtartotta 
magának. Pavlovics becskereki kihall
gatása alkalmával is azt hangoztatta, 
hogy őt a kiewi egyetemen orvosdoktor
rá avatták, Jugoszláviában több helyen 
mint hatósági orvos működött, azonban 
okiratait emigrálása alkalmával elvesz
tette. A becskereki rendőrség rendőri 
felügyelet alá helyezte Pavlovicsot, el
tiltotta a további gyógykezelésektől és 
megtiltotta neki, hogy elhagyja a várost.

Néhány hét előtt Petrovoszelón buk
kant fel Pavlovics Alekszander. Kijelen
tette, hogy rokoni látogatásra jött, 
gyógykezeléssel nem foglalkozik. A ven
déglőkben azonban, amelyekben rend
kívül gyakran megfordult, olyan mó
don hangoztatta orvosi sikereit és tu
dását. hogy mégis jelentkeztek pacien
sei. Pavlovics hajlandónak mutatkozott, 
hogy meggyógyítja őket. Most is tel
jesen a becskereki módszer szerint járt 
el. Megírta a receptet, felvette a pénzt 
s maga ment a patikába a gyógyszerért. 
A gyógyszertárban feltűnt, hogy az ál
lítólagos orvos két betegének, akik kö
zül az egyik nyakfájásban szenvedett, 
a másiknak pedig gyomorbaja volt, 
Ugyanazt a gyógyszert rendelte. A kü
lönös orvosra figyelmeztették Iskruljev 
Tosó községi jegyzőt, aki időközben 
megállapította azt is, hogy Pavlovics- 
nak más természetű orvosi pacienturá-

gresszust. Október 4-én reggel a kon
gresszus résztvevői megtekintik a Ma- 
ticát és a katonai repülőteret, délelőtt 
11 órakor az Almási-temetöben megko
szorúzzák Báics Isza novisaodi zene
szerző sírját. Délután 3 órakor pedig 
Kamenicára rándulnak, hogy Zmáj Jo- 
vanovics sirját megkoszorúzzák.

A kongresszus alkalmából október 
3-án, este 9 órakor a Szloboda nagyter
mében az összes noviszadi dalegyletek 
együttes hangversenyt tartanak.

ja is volt Petrovoszelón, amennyiben 
vállalkozott arra, hogy jó pénzért segít 
azokon az asszonyokon, akik a gyer
mekáldástól akartak megszabadulni.

Pavlovicsot előállították a községi 
elöljáróságra, ahol elsősorban annak az 
igazolását kérték, hogy ő valóban or
vos. Pavlovics a becskereki rendőrség 
által kiállított utazási igazolvánnyal 
akarta magát igazolni, amelyen tény
leg mint orvos szerepel, amikor ezt nem 
találták elegendőnek, elővette a Politika 
cimü beogradi lapnak egy régebbi szá
mát, amely szerint ellene Veliki-Becs- 
kereken alaptalan eljárás folyt azon a 
cimen, hogy nem orvos, hanem kuruzs
ló, holott ő 7920 óta Ipeken mint ható
sági orvos működött.

A petrovoszelói községi jegyző a ti
tokzatos orosz orvos ügyében a becs
kereki rendőrséghez fordult, ahonnan 
azt a felvilágosítást kapta, hogy Pavlo
vics ellen még folyik a nyomozás, az 
állítólagos orvosnak nem lett volna sza
bad elhagynia Becskereket, ennélfogva 
sürgősen vissza kell kisérni. A községi 
hatóság a becskereki rendőrség intézke
désének eleget is tett és az állítólagos 
orvost fedezettel Becskerekre továbbí
totta.

Pavlovics szerdán reggel nyolc óra
kor érkezett rendőri kísérettel Becske
rekre. A vasúttól a városházára menet, 
a kisérő rendőr cigarettára akart gyúj
tani Ezt kihasználta Pavlovics s meg
ugrott a rendőrtől. A petrovoszelói 
rendőr utána iramodott, de Pavlovics 
eltűnt szemei elől. A rendőr megpró
bálta felkutatni, azonban sehol sem ta
lálta. Délutáni két óráig kereste minde
nütt a városban s mikor látta, hogy nincs 
már kilátás arra, hogy megtalálja, je
lentkezett a becskereki rendőrségen s 
elmondta az esetet. A becskereki rend
őrség széleskörű intézkedést tett a ti
tokzatos orosz felkutatására.

Nikolajevics nagyherceg
tisztjei a bolse' ista törvény* * 

szék előtt
E llenforradalm at ak artak  szítan i 

Ukrajn ban
Charkovból jelentik: A charkovi 

forradalmi bíróság előtt a napokban 
megkezdődött a tárgyalás azok el
len az ukrajnai ellenforradalmárok 
ellen, akiknek élén a Párisban élő 
Nikolaj Nikolajevics nagyherceg, 
volt orosz generális állt.

A nagy pörnek tizenhét vádlottja 
van, akiknek legnagyobb része volt 
katonatiszt. Ezeket a tiszteket Niko
laj Nikolajevics kisebb csoportok
ban küldte Ukrajnába, hogy ott bol
sevistaellenes propagandát folytas
sanak, okozzanak vasúti kisikláso
kat és öljék meg a vezető szovjet
tisztviselőket. Az összeesküvést föl
fedezték és résztvevőit letartóztat
ták. A vádlottak közül többen pa
naszkodnak, hogy a nagyherceg 
kémszolgálataikat rosszul fizette.

Bérbeadják Palicsot
Az október 1-i közgyűlés 

fog dönteni a fürdő sorsáról
Szubotica város október 1-én tart

ja meg legközelebbi közgyűlését, 
tárgysorozatán első pontként fog 
szerepelni az 1926. évi városi költ
ségvetés. A költségvetésben hat .és 
fél millió dinár deficit mutatkozik, 
amit százhuszonöt százalékos pót
adó kivetésével akar a városi tanács 
fedezni.

A közgyűlés tárgysorozatának 
másik fontosabb pontja a villany
teleppel kötött szerződés kibővítése. 
A villanytelep ugyanis ajánlatot tett 
a városi tanácsnak, hogy kiépíti a 
palicsi kettős-vágányt, azonkívül a 
Halasi-uton a Zorka műtrágyagyá
rig és Alekszandrovóból az uj vágó- 
hidig épít egy-egy sínpárt. A vil
lanygyárnak ezzel szemben az a ki
kötése, hogy a város harminc évre 
mondjon le a megváltás jogáról.

Végül Palics-fürdő bérbeadásáról 
fog dönteni a közgyűlés. A város 
ugyanis az utóbbi években sokat rá
fizetett Palics-fürdőre. A városi ta
nács körében az a vélemény alakult 
ki, hogy legajánlatosabb a fürdőt 
egy pénzcsoportnak bérbeadni. A 
bérbeadást megelőzően nemzetközi 
árlejtést imának ki. ,

kritikus albumából
Irta: Baedeker

Ha férfi és nő nagyon barátkozik, ak
kor kettejük közül az egyik bizonyosan 
szerelmes a másikba s a másik sincs 
igen messze attól, hogy beleszeressen 
— a barátjába vagy a barátnőjébe.

*
Nögyül'ölő nyilatkozatokat rendsze

rint olyan férfiaktól hallunk, akiket 
nem szeretnek az asszonyok.

*
Kellemetlen, ha férfiak veszekednek, 

de borzalmas, ha asszonyok közt me
rül föl nagyobb véleményeltérés. Jel
lemzően szokták mondani Ilyenkor ró
juk, hogy »hajba kaptak«, ami akár 
hosszú fonatokat hordanak, akár bubi
frizurát viselnek a küzdő felek, egy
aránt nem épületes látvány. A férfi, ha 
csak nem részeg, haragtól izzón s a 
legszenvedelmesebb vitatkozás hevében 
is férfi marad; a nő ilyen körülmények 
között se tud férfiasán viselkedni.

*
A nőiknek ritkán van Igazuk, — de a 

világ folyása olyan, mint ha mindig 
igazuk ”olna.

*
Egy olyan ember naplójából, akinek 

nagy és sok szerencséje \ olt a szere
lemben:

— Még nem láttam két egyforma nőt. 
De két különbözőt se.

*
A legtöbb nőt könnyebb meghóditani 

mint meggyőzni.
*

A nő nagy gonddal öltözködik, — a

mint mondja azért, hogy a megjelené
sével megbotránkozást ne keltsen s né
ha épp az öltözködésével kelt megbot
ránkozást.

A nő megszépül, ha szeret, — még 
inkább, ha szeretik s legjobban, ha vi
szontszeretik.

*
Nagyobb csalódás, ha a nő, akit an

gyalnak hittünk, egyszerre csak közön
séges némberré válik szemünkben, mint 
ha ördöggé siilyedne le. Mert a férfi ép 
oly természetesnek találtja a rokonsá
got az asszonyok és a démon >k mint 
az angyalok és az asszonyok közt, el
lenben nem képes elhinni és elviselni, 
hogy az ö asszonya a nővilágnak kö
zönséges és rendes tagja legyen.

S ami a nőt illeti, ő is, ha már nem 
tartod angyalnak, johban szereti, ha ör
dögnek szidod, semmint ha asszony
nak, már tudniillik közönséges asszony
nak nézed. ő  ilyformán sokszor azt 
tartja a legnagyobb sértésnek, ami ta
lán legnagyobb dicsérete: ha igazi asz- 
szonynak mondják.

*
Vannak férfiak, akikre nézve nagyobb 

esemény, ha megismerkednek egy nő
vel, mint másoknak, ha a szeretőjükké 
tesznek egyet.

*
A szerelmes érdeklődés nagyon gya

kori olyan férfiak és nők közt, akik 
egymást sose látták, de Igen kiváncsiak 
egymásra. A művészek és költők, írók 
és politikusok Iránti rokonszenv és ra
jongás majdnem mindig ilyen termé

szetű és egyszersmind kölcsönös, mert 
a hires emberek éppen nem közömbösek 
az ily érdeklődés iránt ős sokszor haj
landók azt viszonozni. Az ilyenek, ha 
aztán személyesen megismerkedtek, 
vagy lángra lobbannak egymás iránt, 
vagy pedig nyomban — kijózanodnak 
egymásból.

*
A nő a szerelemben sokkal, hasonlít

hatatlanul nagyobb arisztokrata mint a 
férfi. Minden másban a férfi sokkal de
mokratikusabb a nőnél.

*
A nőnél a férfi, ha nem is a bárónál, 

de mindenesetre egy bizonyos társa
dalmi fokozaton, a férfi szemében a nő 
már a cselédszobában kezdődik.

*
A nő, ha nem szép, már rut; a férfi 

ha nem rut, már szép.
*

A nők bámulatos módon ügyesen és 
kedvesen tudnak csevegni olyan férfi
akkal, akiket nem szenvedhetnek, — a 
legtöbb férfi még azokkal az asszonyok
kal se képes élénken és barátságosan 
társalogni, akik közömbösek neki.

*
A nők naivabbak a férfiaknál, de 

azért több naiv férfi van a világon, 
mint nő.

*
A teremtés óta, vagy (mondjunk va

lami pozitivebb időhatárt) a tatárjárás, 
a könyvnyomtatás feltalálása, a fran
cia forradalom stb. óta a nők sokkal 
kevesebbet változtak, mint a férfiak. Más

szóval: a mai nő sokkal jobban hason-J 
.lit az ezer vagy száz év előtti nőhöz! 
mint napjaink férfiai az ezer vagy száz 
év előtti férfihoz.

*
Nők — és különösen leányok — nem 

lehetnek olyan sokféle okból boldogta
lanok, mint a férfiak, de, ha boldogta
lanok, sokkal inkább azok, mint a fér
fiak.

*
Igen gyakran hallani női ajkakról:
— óh, bár csak férfinak születtem 

volna!
Belénknevelt udvariasságunkkal ilyen

kor igy szoktunk felkiáltani:
— Ezt a veszteséget nem bírtuk vol

na el — mi férfiak!
Pedig igy kellene felelnünk:
— Nos, hát akkor egy nővel több 

volna a férfiak közt!
*

Egy elbizakodott férfi, mikor egy nő 
odaajándékozván magát neki, azt kér
dezte tőle, hogy most mit gondol róla, 
azt felelte:

— Apró ajándékok szilárdítják meg 
a barátságot.

A szegény nő azt hitte, hogy a leg
becsesebbet adta oda, amije van.

£
A nő olyan asszonyokkal szeret 

együtt mutatkozni, akik kisebbek nálá
nál, a féTfi olyan férfiakkal, akik kü
lönbek, mint ő. Mindketten hiúságból.

*
A férfi azzal kezdi szerelmi pályáját 

a nőknél, hogy ur fölöttük s azzal vég
zi, hogy balekjuk nekik.



TQ26. szeptember 23.

C I R K U S Z
Fintor

Nem, abban az időben nem lehetett 
nevetni rajta. Az orvosok fic-riek ne
vezték ezt a betegséget, amivel a harc
térről megérkezett — az idegsokknak 
egy fajtája volt, gránátrobbanástól sze
rezte. Különös, rángó mozdulata a száj
nak ős balíiilnek, egyszerre, amitől a 
szeme is elhúzódott, mintha hunyorí
tana, vagy tréfásan intene valakinek — 
torz nevetés, amit csak a véletlen pro
dukálhat, soha komikus színész vagy 
torzképrajzoíó ki nem tudott volna 
mesterkedni.

Akkor még tudták, mitől származott 
•— a poklot, ahonnan előkerült, min
denki jól ismerte, mindenki tudta, hogy 
a földöntnh rémület és szenvedés ször
nyű fintora ez. Eleinte próbálták gyó
gyítani, villannyal, rábeszéléssel — 
ngylátszik azonban, mélyebben ette 
bele magát a rémület az idegekbe, mint 
egyéb esetekben. Az idegsokkosok 
nagy része lassanként meggyógyult, el
felejtette a borzalmakat s ni erővel ve
tette magát ama harcokba, amikre szü
letünk.

Rajta nem lehetett segíteni'. A fintor 
megmaradt, rögzítődött arcán, mint 
egy milliószor lejátszódott mozgókép, 
amitől nincs mód szabadulni. Az első 
években valahogy meg tudott élni azért
— részvét és kegyelet szalmaszálába 
kapaszkodva viselte a bajt, mint ró
mai harcos a forradást.

Aztán forradalmak jöttek, minden 
felfordult — az életért való tülekedésben 
lassanként elvérzett, kikopott, leziil- 
lött a szenvedés arisztokráciája. Eljött 
a nap, amikor nem volt immár jó 
ajánlólevél a kiállott szenvedés — a 
törtető polgár vállat vont s eleinte 
csak magában, később — látván, hogy 
nincs már divatban a részvét — nyíltan 
is kimondta, hogy a szenvedés éiet- 
képteilcnség — miért nem tudta elke
rülni a bajt? A szenvedés nem érdem, 
lustaság és gyengeség jele — nem ju
talom jár érte, hanem büntetés.

Néhány év alatt rájött, hogy jobb, 
ha hallgat a rémes éjszakáról, mikor 
a fintor megszületett —- akiktől élete 
függött, jobb szerették a vidám törté
neteket. Később előfordult már, hogy le 
is tagadta - - még később, egy küzdel
mes óráján a megélhetésért való ver- 
-enynek. sarokbaszoritva, dühösen es- 
kiidözni kezdett, hogy a grimasz ve
leszületett betegség, az apjától örökölte 
—- hogy soha katona nem volt, éppen 
a haja miatt.

Az ni országhatár azonban elszakí
totta öt azoktól, akiktől még remélhe
tett valamit. Menekülnie kellett — 
Svájcban bujdokolt darabig, aztán Lon
don külvárosaiban. Aztán egy óceán- 
járó  szén k am ráibau Amerikába jutott, 
Newyork kidobta magából — egy má
sik hajón Rio de Janeiroba került.

Itt várta  öt a megváltás és megoldás, 
a 1 öld túlsó felén — a megváltás, ami 
mindenki számára el van rejtve vala
ha', csak l evesen találják meg.

De ínarcz, a milliárdos 
al i tiz éve járta a világot, hogy rossz- 
ki elvére gyógyulást keressen, néhány 
nen i épnori otthon tartózkodott. Ez az 
ember arról volt nevezetes, lmgy nem 
tudni a világháborúról. Meg volt tilt
va a köruvezetének, hogy bajról és 
szenvedésről beszéljen neki —• újságot 
nem < Ivasott. emberekkel nem érint
kezett csak a mulatóhelyeket, cir
kusz; loinaver enyeket látogatta.

De .luarez látta meg öt -- ott esett 
ö s - z - .  az erkélye előtt: már szinte bol
dogan. lmgy megszabadul a fintortol. 
mci' e/ek már az. utolsók — az éhhalái 
utolsó rángásai.

Ekkor u n--m ár halálos álomba bo
ruló cs/m éle '.rt hatalm as hahota raz ta  
f Cl

__ Me K cKyszcr, hu r í  tóm! Ikernek
volt! Hol tanulta ezt?

De .luarez nézett az arcába 
könnye csurgóit neveltében.

— Becsületemre, bejártam

ólomkirály,

a iák. hogy Angliában és Amerikában 
éppúgy nincsenek informálva a lcg- 

világ utóbbi eseményekről, mint ahogy P;i- 
valamennyi cirkuszát. sok bohócot lát-1 fisban sem tudják, hogy tulajdonképpen

a

bAcsmegyei napt.6
fcam — de ilyet egyik se tudott csi
nálni. Az istenre kérem, csinálja még- 
egyszer! De ugy, ahogy az előbb — 
hogy a fülét is mozgassa hozzá!

í s  ugyanekkor a boldogtalan arca új
ra megrándult. De Juarez tombolt az 
elragadtatástól.

— Fickó! Hiszen te lángész vagy!

Budapestről jelentik: Szerdán dél
előtt több kormánypárti képviselő 
felkereste a népjóléti minisztérium
ban Vass József miniszterelnök- 
helyettest, akivel hosszabb tanács
kozást folytattak. A kormánypárti 
képviselők a miniszterelnökhelyet- 
tessel megvitatták az aktuális poli
tikai kérdéseket és ez alkalommal 
sok szó esett a jugoszláv-magyar 
orientációról is.

A tervvel kapcsolatban Mozer Er
nő, az egységespárt egyik tekinté
lyes képviselője kijelentette, hogy

az egységespárt teljes egészé

Ezt a pofát nem csinálja utánad se i alapit, hogy kiaknázza — én veszem 1

A magyar kormánypárt a jugoszláv orientációért
Egységespárti képviselők tanácskozása Vass József miniszterelnök-

Tovább folynak a francia-német tárgyalások
Francia jog i és gazdasági szakértők tanulmányozzák a thoiry-i f zerzödés 
tervezetét —  Loucheur kijelentette, hogy a ném et-francia közeledés nem 

je enti Franciaországnak régi szövetségeseitől való eltávolodását

Siresemann bejelentette Németcr zág igényeit volt gyarm ataira  
és a teljes szuverenitásra

Parisból jelentik: Brian-d külügymi
niszter a keddi minisztertanács után 
vidéki nyaralójába, Normandiába uta
zott. A legközelebbi minisztertanács 
október 11-ikén lesz ós addig

jogi és gazdasági szakértők tanul
mányozzák azt a szerződésterveze
tet, amit Briand és Stresemann 

Thoiryban megállapított.
A Petit Párisién szerdai számában ér
dekes részleteket közöl a kedd esti folyamán. Hangsúlyozta végül Briand, 
minisztertanácsról. Amikor Briand kiil- ; hogy a tyegdllapodásokkal nem kötötte 
ügyminiszter befejezte ismertetését a (e a francia k
thoiry-i megállapodásokról,
szükségesnek találta, hogy az illeték
telen sajtóhadjáratról megemlékezzék 
és hangsúlyozta, hogy

semmiféle nézeteltérés nincs a kor
mányon belül Briand megállapodá

sainak helyességére nézve.
Briand beszámolójában kiemelte, hogy 
minél hosszabbra nyújtanak el valamit, 
annál nehezebb a megegyezés, más
részt pedig

azok az engedmények, amelyeket 
Franciaország ma még felajánlhat 
és amelyek ma még értékesek, an
nál inkább vesztenek jelentőségük
ből. minél inkább közeledik a

„ F r a n c ia o r s z á g n a k  a  h á b o r ú  é s  a  b é k e  k ö z ö t t  
k e l l e t t  vá lasztan ia**

Genfböl jelentik: A genfi francia de
legáció vezetője, Loucheur kedden este 
fogadta az újságírókat és nyilatkozott 
előttük Európa pénzügyi, ipari és ke
reskedelmi szanálásáról. Kijelentette 
Loucheur, hogy

most, hogy Németország tagja a
Népszövetségnek, a gazdasági sza
nálás minden előfeltétele adva van.

Megcáfolta ezután Loucheur azokat a 
híreszteléseket, amelyek szerint az an
gol-szász ipari termelés ellensúlyozá
sára francia-német-flengyel gazdasági 
blokk van készülőben, mint ahogy azt 
Angliában és Amerikában tudni vélik. 
Ezek a híresztelések csak azt bizonyit-

Chaplin, se Buster Keaton! Nem tu
dom, mennyi a fizetésed annál a cir
kusznál, ahol alkalmazva vajy — de a 
tízszeresét adom, kéretlenül, na három 
hónapig a környezetemben maradsz! 
Hogy azután mi lesz veled, arra se le
gyen gondod —- erre a grimaszra Cord 
barátom, a filmkirály, külön gyárat

helyettessel
ben helyesli a magyar-jugo- ' és éppen ezért nagy fontosságot tu-

szláv orientáció gondolatát.
A kormánypárt egész biztosra veszi, 
hogy a tárgyalások Jugoszláviával 
gazdasági téren teljesen kielégítő 
eredményre fognak vezetni és ennek 
politikai téren is következményei 
lesznek.

Perlaky György kormánypárti 
képviselő a .iugoszláv-magyar köze
ledésről a következőképpen nyilat
kozott:

Az egységes párt nagy öröm
mel ib’- " a jugoszláv-magyar

’és gondolatát

Versailles! békeszerződésben meg
állapított határidő.

Ezért feltétlenül előnyös már most ke
resni a megegyezést Németországgal, 
annál is inkább, mert

a német kormány nem kíván lehe
tetlent és eltemette a reváns gon

dolatát
és Stresemann részéről hasonló jóindu
lat volt tapasztalható a tárgyalások

kormány politikáját és 
Barthou < diplomáciai szabadságát.

Briand beszámolója után egyes mi
niszterek, akik inár Locarno óta telje
sen 0.zonositjáík magukat’ Briand kül
politikájával!, élénken helyeselték a 
külügyminiszter fejtegetéseit, mások 
jelentéktelen ellenvetéseket tettek, ame
lyek azonban csak technikai természe
tűek.

Eddig még nincs megállapítva pon
tosan, hogy mikor folytatják a francia
német tárgyalásokat.

Egyelőre diplomáciai utón folytat
ok a tárgyalásokat, később Briand 

és Stresemann találkozni fognak
hogy a m egállapodásokat véglegesítsék.

mi megy végbe. Hangsúlyozta végül 
Loucheur, hogy

téves az a hir, hogy Franciaország
Németország kedvéért elejti régi 

barátialt,
a német-francia közeledés Franciaor
szágnak régi szövetségeseivel való ba
ráti viszonyát nem befolyásolja.

Franciaországnak béke és háború 
között kellett választania és Fran

ciaország a békét választotta,
— fejezte be érdekes nyilatkozatát Lou
cheur.

Anglia szívesen látja 
a német-francia megegyezést

Londonból jelentik: Briand és Stre- 
semann tárgyalásaival a limes szerdai 
száma vezércikkben foglalkozik és tör
ténelmi visszapillantást vet a német-

5. oldal.

meg a részvényeket, ha kell, egyma
gám!

És igy született meg a világ egyik 
legiinnepeltebb udvari bolondja: a nagy
komikus színész.

lajdonit a Szaniouprava ismeretes 
cikkének és Radics István genfi nyi
latkozatának is. Kívánatos volna, 
hogy a nyilatkozatnak kétségkívül 
helyes szempontjai mielőbb érvé
nyesülnének a gyakorlatban is. Meg
vagyok arról győződve, hogy

Horthy kormányzó mohácsi be
szédének most már hamarosan 
igen messzemenő következmé

nyei lesznek.
ugy gazdasági, mint politikai téren. 

Hasonlóképpen nyilatkoztak a
többi egységespárti képviselők is.

francia közeledés előzményeire. A Ti
mes ezután élesen szembeszáll azzal a 
feltevéssel, mintha Angliának kellemetlen 
lenne, ha Franciaország békésen egyez
nék meg Németországgal.

Stresemann. a f  uncia meg-» 
szállás jog ta lanságot ál

Géniből jelentik: A svájci német ko
lónia kedden este összejövetelt rende ' 
zett a német delegáció tiszteletére és 
ezen az összejövetelen Stresemann kül
ügyminiszter beszédet mondott, amely
ben nagyfontosságu politikai kijelenté
seket telt. Hangsúlyozta, hogy

Németország nem ismerheti el azt 
a ielfogást helyesnek, amely kü- 
lörnbséget tesz olyan áHwmok, illet
ve népek között, amelyeknek joguk 
van arra, hogy gyarmatuk legyen 
és olyanokra, amelyek gyarmatokra 

nem tarthatnak igényt.
Most azonban ez a kérdés nem idősze
rű. Németország fokozatosan tér ma
gához. A világháború nyomán bekövet
kezett gazdasági nyomorúságban elsősor
ban nem gyarmatokra van Németország
nak szüksége, hanem minden erejét szih 
verénitásának helyreállítására kell for
dítani.

Nem az a kérdés, hogy csökkenteni 
kell a francia megszálló csapatok 
létszámát, hanem az. hogy egyál
talán összeegyeztethetö-e »ém»t te
rületeik megszállása Népmetorsr.ág- 
nak a Népszövetségben való odaadó 

közreműködésével.
Kérdés, hogy a Saar-teriilet megmarad
hat-e francia uralom alatt, hegy német 
terület el lehet-e vágva a német biro
dalomtól. Ha Németországnak a jogo
kat pénzügyi áldozatokkal, súlyos anya
gi terhekkel kell megváltani — mondot
ta Stresemann — ez nem játszhat sze
repet, hiszen

a politikai szabadság visszanyerése 
a iö.

Most csak arról van szó, hogy német 
területen visszanyerjük a teljes szuveré- 
nitást, ezentúl pedig az okos politika fel
adata megtalálni az utat. amelyen ha
ladva és más népekkel válvetve

Európa szivében biztosíthatjuk a né
pek önrendelkezési jogát.

A beszédet nagy tapssal fogadták.



6. oldal. ÁCSM EGYEI NAPLÓ 192Ö . szeptem ber 23.

Noviszad
rendkívüli közgyűlésen
foglalkozott a Magyar-ucca

kövezésével
Noviszadről jelentik: A városi tanács 

szerdán délutánra rtndkivuli közgyűlést 
hivott egybe, hogy a Magvar-uccai kö
vezés kérdésében határozzon.

A közgyűlés, amely mindvégig viharos 
lefolyású volt, megvitatta a Magyar- 
uccai kövezés körül támadt bonyodal
mas helyzetet. A belügyminisztérium, 
mint már jelentettük, a második árlej
tést jóváhagyta, az építésügyi minisz
térium azonban megsemmisítette a vá
ros határozatát és újabb árlejtés kitű
zését rendelte el. Minthogy az uccakö- 
vezéshez szükséges összeget az építés
ügyi minisztérium bocsá’.ja a város ren
delkezésére, a városi tanács a belügy
minisztérium jóváhagyásával sem mer
te magára vállalni a felelősséget s ezért 
a közgyűlés véleményét kérte ki. Kon
krét javaslatot a városi tanács nem 
terjesztett a közgyűlés elé, amely dél
után öt órától este fél nyolcig tárgyalta 
a rég húzódó kérdést, miközben Klicin 
Mita és Mijatovics Szvetozár bizottsági 
tagok között rendkívül heves szóharc 
fejlődött ki.

A közgyűlés végül is elhatározta, hogy 
Csulum Jánost és Vucseties Milán vá
rosi főszámvevőt Beogradba küldi az
zal a feladattal, hogy mindenáron igye
kezzenek megszerezni az építésügyi mi
nisztérium jóváhagyását is, mert a vá
ros addig nem engedheti meg a munká-* 
latok megkezdését, mig a belügyminisz
térium után az építésügyi minisztérium 
jóvá nem hagyja a közgyűlés legutóbbi 
határozatát.

R z  e lp u sz tu lt
paradicsom

ÍDiami, az amerikai Riviéra
A ciklon által elpusztított Miami, a 

világ egyik legszebb fürdőhelye vo t. 
Florida, melyet a spanyolok azért ne
veztek el igy, mert virágvasárnapján 
fedezték fel, nem ország, hanem egy 
óriási mocsár, amelynek szélein van 
egy kis szárazföld. A mocsár tele van 
ötkilós békákkal, vízi kígyókkal, alligá
torokkal és a legveszedelmesebb telek- 
spekulánsokkal, akiknek szörnyű bűnei 
miatt az Ur elsöpörte a föld színéről 
Florida legszebb pontját, Miamit.

Miami annak köszönhette létét, hogy 
Newyorkban, bár ez a város Nápoly- 
lyal egy vonalban fekszik, 1 I bnyire ret
tentő hideg a tél. Kanadától Newyorkig 
sík területen fut a téli szél cs csontke
ményre fagyasztja a földet és a legtöbb 
ember szivét. A nagy fagy megérkezé
sét huszonnégy órával előre jelzi a me- 
teorógus s a délre induló vonatokat a 
hideg megérkezése előtt megrohanják a 
vagyonos emberek. Ez oly általános 
szokássá vált, hogy aki télen nem megy 
Európába a Riviérára, vagy legalább 
Floridába, az nem számit a társasághoz

Tehát le keli menni' Miamiba, vagy 
az olcsóbb Palm-Hcachbr, vagy a még 
olcsóbb Jacksonvilltba és anzikszokat 
kell Írni az otthonmaradt üzleti bará
toknak és konkurenseknek: »Itt va
gyok!* Az igazi gazdagok közzététe- 
tik legújabb fényképüket: »uszónadrág- 
ban a parton, karácsony napján!« A 
művésznő, vagy más nevezetes nő a 
milliomosoknál elengedhetetlen az ilyen 
felvételeken is. A hölgyek a tengerben 
vétetik le magukat, amint a vízbe állí
tott asztalkánál, szntén vzbein ülve. 
uzsonnáznak.

Miami persze »tárt karokkal« várja 
a jómódú vendégeket: a számla miatt
rezonirozni itt igazán nem lehet... A autón elhagyta Gcnfet, hogy Becsen 
legolcsóbb szoba tíz dollár naponként. ■ keresztül Berlinbe térjen vissza.
egy szerény ebéd öt dollár — hiszen az 
emberek azért jönnek ide, hogy meg-
mutassák, hogy van pénzük. Miami, titkár vette át. Ugyancsak szerdán 
Palm-Beach, meg a többi mind egy-egy 1 utazott cl Genfbői Zelesky lengyel 
óriási köpülyöző intézet, hol a jómódú külügyminiszter is.
embereken eret vágnak és kiszivattyúz
zák belőle a felesleges pénzt.

Természetes, hogy odasereglenek 
nemcsak azok, akik szabadulni akarnak 
a pénzüktől, hanem azok is, akik pénzt 
akarnak szerezni. A »félvilág<, melynek
haiu.ui felfelé is, lefelé is teljesen e l- ‘vételén elmondott beszédével kap

mosódnak, Floridába szállítja legszebb 
hölgyeit, természetesen a legszebb toa
lettekben, melyeket előzőén kiállítanak 
a l'iith avenue vagy a Madison avenue 
legdrágább üzleteinek kirakataiban. 
Minden szélhámos bankár és minden 
szélhámosabb spekuláns Floridába siet 
üzletet kötni s költekezésével természe
tesen el akarja kápráztatni kiszemelt 
áldozatát.

A legkitűnőbb italok és legn-atyszerübb 
játékbarlangok is kitünően hozzájárul
nak az emberek szórakoztatásához. És 
mintán itt csak meg kell találni az embe
rek gyenge pontját és már dől belőlük 
a pénz — minden üzlet virágzik Flori
dában s a tvukszemvágótól a bankárig 
mindenki részegre keresi magát.

1 beton-kockákat készítenek, melyeknek 
' a belsejében levegő vai» — ezek úsznak 
: a tenger felszínén s három-négyszázat 
egybekapcsolva vaspántokkal és kap
csokkal előttünk az úszó sziget, me
lyen egy-ktííöre elkészülnek a legkitű
nőbb Rabitz-falakból a pompás vendég
lők. tánctermek, mozik és egyéb mulató- 
heJyek. . .

Egész Florida ideálisan sík terület s 
ezért van kitéve oly rettenetes ciklonok
nak, melyek a déli szelességnek ezen a 
inkán hol Ázsiában, hol Amerikában 
csaknem minden évben elpusztítanak 
egy-egy várost. Floridától kissé nyu
gatra a Missisippi torkolatánál Galves
ton városát busz évvel ezelőtt éppen 
úgy pusztította el a ciklon, mint most

Befelé ter eszkedni nehéz, mert a ta-1 Miamit: a forgószél nemcsak rombadön-
ilaj mocsaras, tehát csak kifelé, a ten
ger felé lehet terjeszkedni. Feltöltik a 
tengert, amig csak lehet, akármibe ke
rül i«, m ert minden kifizeti m agát. S ha 
már olyan mély a víz, hogy feltölteni 
technikai lehetetlenség: hatalmas vas-

Kinek a hatáskörébe tartozik
a munkanéíkhiiség problémájának megoldása ?

Vita a munhane^kü isóg yya o rlati m egoldásáról 
a Népszövetség egyik a ’b zottságában

Géniből jelentik: A munkanélküli [ tott be. amelyben Breitscheid jelen
román és örmény menekültek lete-jtésének ezt a pontját a legközelebbi 

jövőben összeülő nemzetközi világ- 
gazdasági konferencia elé kívánja

lepitéséről szóló jelentés tárgyalá
sánál a Népszövetség illetékes albi
zottságában Pauli osztrák delegált 
elfogadásra ajánlotta Breitscheid 
előadó jelentésének azt a részét, a 
melv a bizottság tagjainak sorában 
heves ellenzésre talált. A jelentés
nek ez a része központi információs 
iroda felállítását ajánlja a munka- 
nélküliség problémájának gyakorlati 
megoldása érdekében. Az osztrák 
kiküldött határozati javaslatot nyuj-

A.5K a m e n k s c i k l o n
m é g  e g y r e  p u s z i i t

B a h a m a  s z ig e t é n  is  n a g y  k á r o k a t  o k o z o t t  a  fo r g ó s z é l
gcieg sebesültről számol be. Encarna
cion belső városnegyede teljesen clpusz-

Newyorkból jelentik: A ciklon Flori
da szigetétől keletre terjed és még min
dig nagy pusztításokat okoz. Különösen 
nagy károkat idézett elő a forgószél 
Bahama szigetén, ahol a fából épült há
zakat kivétel nélkül elsöpörte. A szige
ten négyezer ember vált hajléktalanná. 
Encarnacion városa, amely Paraguay 
egyik legnagyobb városa, a ciklon ál
dozata lett. A városban roppant sokan 
haltak meg.

Az Encornacion körit 1 ciklon által 
okozott katasztrófáról Newyorkba ér
kezett jelentések ellentmondanak er-- 
másnak. A forgószél pusztításáról még 
nem lehet tiszta képet -alkotni. Az egyik 
jelentés szerint Encornacion-ban 150 
ember halt meg és 500 a sebesültek 
száma, ezzel szemben azonban egy ké
sőbbi jelentés már 400 halottról és ren-

Stresemann külügyminiszter
elu J0.M. Genfbői

Bucsunyilatkozalában k ijelen tette , hogy nagyon is túlbecsülik 
a thoiry-i találkozás je leatőaégét, akik azt hiszik, hogy o4t 

Európa uj térképét á llap íto tták  meg
Géniből jelentik: Stresemann né

met külügyminiszter szerdán délután

Stresemann távozásával a német 
delegáció vezetését Schubert állam

Stresemann a déli órákban bú
csút vett a Genfben tartózkodó kül
földi újságíróktól és felhasználta ezt 
az alkalmat, hogy megcáfolja azo
kat a téves híreket, amelyek a sváj
ci német kolónia k-add cGi 's-zejö-

tötte az épületeket, hanem besöpörte a 
tengert a városba és mindjárt el is ta
karította a romokat és a tengerbe te
mette a halottak százait.

Sodorna és Gomorrha pusztulása ilyen 
lehetett — kicsinyben.

terjeszteni.
Albert Thomas, a nemzetközi 

munkairoda vezetője azt javasolta, 
hogy Breitscheid jelentésének ezt a 
pontját inkább a nemzetközi mun- 
kahivatal elé terjesszék. Ezt a ja
vaslatot úgy az osztrák delegált, 
mint maga Breitscheid is elfogadta 
és igy az albizottság ilyen értelem
ben döntött.

tult, rombadőlt többek közt két hatal
mas szálloda, több bankpalota és a vá
rosi villamosmüvek telepe is. A kár 
több mint cgymilió dollár. Az ország 
minden részéből segélyvonatok indultak, 
nagy élelmiszer szái’.litmányokkal a pa
rr guai károsultak segélyezésére.

A Coolidge elnök által megindított 
gyűjtőakció eredményeképpen eddig 
százmillió dollár segély gyűlt össze a 
katasztrófa áldozatainak támogatására. 
Az Egyesült-Államok kormánya torpe
dórombolókat indított útba Florida felé 
nagyszámú legénységgel a romok elta
karítására. A hatóságok szigorú utasí
tást kaptak arra, hogy a romok közt 
fosztogatókul a helyszínen löjjék 
agyon.

csolatban terjedtek cl és amelyek a 
milánói Seco’.o hasábjain is napvilá
got láttak.

— Tegnapi beszedem a legfan
tasztikusabb híresztelésekre adott 
alkalmat — mondotta Stresemann. 
— A Brianddal folytatott tanácsko
zásokról egyáltalában nem mondot
tam azt. hogy ezeknek a tanácsko
zásoknak a tárgya a Rajna-vidéket 
megszálló csapatok létszámának 
csökkentése volt. E kérdéssel kap
csolatban csak arra utaltam, hogy

Német'’ r zúgnak a Nép: züvet-
- év-c »aló ’elvétele teljesen fe
le .c:;c.:é tette a német terüle-

tek megszállását
Ugyanilyen értelemben nyilatkoztam 

a Saar-vidékről és a népek önren
delkezési jogáról tett kijelentésem 
a Saar-vidéken megtartandó nép
szavazásra vonatkozott.

Nagyon Is túlbecsülik a Tholry-I 
tanácskozás jelentőségét azok, 
akik azt hiszik, hogy Tholryben 
a német és francia külügymi
niszter Európa u.i térképét álla

pította meg.
A milánói Secolo cikke szerint Ausz
triának Németországhoz való csat
lakozásáról és Tirol annexiójáról is 
tárgyaltunk volna. Nagyon is lebe
csülik egyéniségemet, akik feltétele
zik, hogy ilyen ostoba beszédet 
mondottam.

Stresemann nyilatkozatát követ
kező szavakkal fejezte be:

— Nagyfokú megelégedéssel tölt 
el Németországnak a Népszövetség
be való felvétele és a német-francia 
megegyezés. Aki Európa pacifiká
lásának eszméjét tartja szem előtt, 
az jól vigyázzon, hogy fantasztikus 
híresztelésekkel ne veszélyeztesse 
az európai békét.

Újabb földosztás 
készül Szuboticán

Helyi ig é n y lő k e t  fogn ak  k ie lé g í
ten i a városi fö ld ek  továb b i le-  

fo  • hálásává!

Az agrárreformügyi minisztérium
ból szerdán Szuboticára érkezett 
egy bizottság, mely a városi keze
lésben levő földterületeket fogja fel
mérni. A bizottság tagjai: Filipovics 
Milán miniszteri inspektor. Krnye- 
tics Jován inspektor-mérnök és Pa-, 
dovics Márkó miniszteri előadó dr. 
Hoffmann Kálmán szuboticai városi 
tanácsnokkal kiszálltak Hajdujárás- 
ra, ahol felülvizsgálták a város föld
jeit és a telepit vényeket.

A városnak a maximumnál több 
földje van házikezelésben, de ez leg
nagyobbrészt homok. A miniszté
rium ugy határozott, hogy ezt a 
földet is felosztja az igénylők kö
zött. A bizottság feladata lesz meg
állapítani, hogy a városnak mennyi 
lefoglalható földje van és erről je
lentést tesznek majd az agrárügy! 
minisztériumnak. Hir szerint azt a 
földet, amit a várostól elvesznek, 
helyi igénylők között osztják szét. ,

Á miniszteri bizottság csütörtökön 
délelőtt dr. Hoffmann Kálmán gaz
dasági tanácsnok bevonásával ülést' 
tart, amelyen elkészítik a miniszté
riumnak szóló jelentést a városi föl
dekről.

P a r i s b a n
a világhírű Rodier, Picardie, 
stb. cégeknél sz e m é ly e se n

beszerzett

ő s z i  é s  t é l i
divat újdonságok

raktárra érkeztejr

Nőikabát-, krfsrtiim és 
ruhaszöveteim

I a legkényesebb ízlést kielégítő 
/különlegességek

Az eddigieket fölülmúló válasz
tékos raktáram megtekintését 

kérem

M a l i j a  Székely!
divatháza

Subotica, Főtér
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EtEK
Valahol messze

a Bajkál-tó partján élt Ibrahim, a ha
lász, akit még soha nem szeretett 
senki.

Puha, fekete haja volt, moly belehul
lott a szemébe és mindig nevetett... 
Ha alkonyatkor csónakjába szállt, vi
dáman énekelt és hangja kacagva su
hant tova az apró hullámokon.

*
. . .  Csendesen, mint az árnyék sik

lott a csónak és az alján ott feküdt Ib
rahim és nézte, nézte a csillagokat... 
Mintha furcsa, vidám meséket olvasott 
volna az ég rő l... Néha halkan, na
gyon halkan énekelni kezdett, talán ö 
maga se tudta, mit s a pici hullámok 
lassan, könnyedén ringatták... Éjjel 
aztán nagy, szürke fátyod ezüstszálai 
gomolyogtak feléje, mint a tó illatos, 
mámoros lehellete... Mint csillogó le
pel ráborult a köd és mintha érezte vol
na a selymes, simogató érintést... 
Ilyenkor lecsukta szemeit és elgondol
kozott.

— Szeretnék álmodni. . .  Valami kü
lönöset, csodásat, ami más lenne, mint 
az é le t... Szeretném, ha valaki sug
dosna a fülembe, ha valaki lesrrnitaná 
a homlokom.

Aztán felkacagott... Szétfoszlott kö
rülötte az ezüstös könnyed pára és 
mintha mindig magasabbra emelke
dett volna... aztán ránevetett a hold...

Apró, fényes pontok látszottak a 
messzeségben, a bárkák égő fáklyái. . 
Kivetette hálóját s a csónak lassan, 
ahogy a viz vitte magával, ringott to
vább.

A könnyed, selymes májusi éjjel or- 
jgonaillatot hozott feléje a szigetről.

Valami ellenállhatatlan erővel húzta 
szemhéjait, fülében kis dalok zsongtak... 
s minden szebbnek tűnt fel előtte, mint 
máskor.

Érezte, hogy szemei lecsukódnak, 
hogy valami nehéz, fojtogató illat csan 
az arcába, mintha ajkára fehér liliom
szirmok hullanának.

Csilingelő, apró gyöngyvirágok kö
zött hevert s mint sok-sok gyémánt
szem, harmatcseppek csillantak a pici 
kis hófehér szirmokon.. . .  Hallotta, 
ambit a szól meglibbentette őket, úgy 
szóltak, mint gyerekes, csöpp kacagás... 
Valaki hűvös, puha ujjaival , végigsi- 
mitotta homlokát. . .  Nagy, kék sze
mek néztek a szemébe és nevető száj 
suttogott:

— 'Megcsókollak. . .
És úgy érezte, mintha Izzó parázs 

hullott volna a szájára.
— Szeretni foglak . . .
Olyan volt ez a hang, mint egy 

aranygong kongása.
S Ibrahim elfelejtett mindent, amit 

élt. . .  Sokáig volt boldog s az órák re
pültek, mint tarka kis pillék . . .  Estén
ként a viz meílett ültek és a Bajkál ta
va édesen, halkan mesélte nekik csön
des, szerelmes titká t...

Aztán egyszer a lány nem engedte 
megcsókolni a száját.

Nem tudott a fiú szemébe nézni. . .  s 
mintha valami nagy, fájó szomorúság
lopózott volna közéjük.

Ibrahim egyszer megkérdezte:
— Miért félted tőlem a szádat?
Nem válaszolt. . .
Csak később... Kezébe fogta a fiú 

fejét. . .
— El kell mennem, Ibrahim. . .  Soha 

többet nem szabad látnunk egymást. . .  
Mindegy, hogy miért .. Azt akarom, 
hogy sose felejts ol, hogy úgy marad
jak neked, mint egy álom, melyet sose 
tudsz elfelejteni.

Mikor fölébredt, a nap apró szikrái 
röppentek a vízből. . .

És Ibrahim, senki nem tudta, miért, 
soha többé nem nevetett.

Quasimodo.

—• Trlfkovlcs Márkó házelnök is 
résztvesz a batinai főszolgabírói épület 
ünnepélyes felavatásán. Szomborból je
lentik: Az ujjonan épült batinai főszol
gabírói épület ünnepélyes átadása szep
tember huszonnegyedikén fog megtör
ténni, amelyen Petrovics Milivoj főis
pán és Rapes Szvetiszláv alispánon kí
vül résztvesz Trlfkovlcs Márkó liázel- 
nök, a szombori kerület radikális párti 
képviselője is.

— Csökkentik a miniszterhelyettesek 
számát. Beogradból jelenük: A pénz
ügyminiszter javaslatot készített, rncly 
szerint a miniszterhelyettesek négyötöd
részét megszüntetik. Eszerint csak had
ügyi, közlekedésügyi, belügyi, pénzügyi 
és építésügyi minisztereknek lenne he
lyettesük, a többi minisztériumokban pe
dig az általános osztály {önöké töltené 
be a miniszter helyettesének tisztét is.

— Főhadnagyi kinevezés. Szentáról 
jelentik: A hadügyminiszter Drnyevics 
Bogdán szentai tanítót tartalékos gya
logsági főhadnaggyá nevezte ki.

— A beogradi opera együttese októ
ber tizennegyedikén és tizenötödikén 
szerepel Budapesten. Budapestről jelen
tik: A budapesti színházi körök és a 
beogradi opera igazgatósága között — 
mint a Bácsmegyei Napló már jelen
tette — már hetek óta tárgyalások vol
tak folyamatban a beogradi opera 
együttesének budapesti vendégjátéka 
ügyében. Ezek a tárgyalások most 
eredményre vezettek és a létrejött 
megállapodás szerint a beogradi opera 
együttese október 14-ikén és 15-ikén, 
vagyis két estén fog a budapesti Vá 
rosi Színházban vendégszerepelni. A 
beogradi opera tagjai a »Boris Godu
nov* cimü operát fogják Budapesten 
bemutatni, amelynek címszerepét Ju- 
reneff orosz baritonista fogja énekelni.

— Útépítések Bácskában. Szomborból 
jelentik: A vármegye területén javában 
folynak az útépítési munkálatok. A 
Gornji és Dolnji-Kovilj közti két és fél 
kilométeres útszakasz építését már be
fejezték és az utat szerdán át is adták 
a forgalomnak. A Glozsán—Petrovác és 
Kulpin közti tizenegy kilométeres vár
megyei tit javítása a közel jövőben be
fejeződik és még e hó folyamán átadják 
a forgalomnak. Javítás alatt van a Te- • 
merin melletti öt kilométeres útvonal. A 
Bács—Vajszka közötti hat kilométeres 
müut javítását a jövő héten fogják meg
kezdeni.

— Az elmaradt fizetéstöbhlet kiuta
lását kérik a vármegyei tisztviselők.
Szomborból jelentik: A vármegyei tiszt
viselőkar memorandumot adott át Rajics 
Szvetiszláv alispánnak. A memorandum
ban a tisztviselők azt kérik, hogy az 
őket a tisztviselőtörvény alapján meg
illető 1923 szeptembertől 1924 május el
sejéig járó fizetéstöbbletet a vármegye 
.saját terhére fizesse ki. A kérés fölött 
a legközelebb összeülő megyei közgyű
lés fog határozni.

— Nem helyezik házi őrizetbe Win- 
dlschgrátz herceget. Budapestről jelen
tik: A Kúria szerdán fog'alkozott az
zal a felfolyamodássaJ, amellyel Win- 
dischgratz és Nádossy védői éltek vé
denceik szabadlábrahelyezésc érdeké 
ben. A Kúria zárt ülésben elutasította | 
a védők felfolyamodását és elrendel‘e I 
a fnankhamisitási pör mindkét elsőién 
dü vádlottjának további vizsgálati fog
ságát. Foglalkozott a Kúr a Windlsch- 
gratz védőjének arra vonatkozó ké
relmével is, hogy a herceget helyez 
zék házi őrizetbe. amit az Ítélőtábla 
ugyancsak elutasított. A Kúria a védő
nek ez a felfolyamodását is elutasí
totta és kimondotta, hogy Windiseh- 
grátz Lajos herceget nem helyezi házi 
őrizetbe.

— Súlyos repiilöszerencsétlenség a 
bonnel repülőtéren, Bonneből jelentik: A 
repülőtéren hétfőn háromezer iskolás- 
gyermek előtt bemutatták két repülőgép 
manővrirozását. A két repülőgépnek 
egy léghajót jelző ballont kellett lclóíu. 
A gyakorlat közben a két repülőgép 
olyan közel jutott egymáshoz, hogy az 
egyiknek gépfegyver lövéseitől a másik 
repülőgép lángot fogott, felrobbant és 
lezuhant. A repülőgép pilótáját és meg
figyelőtisztjét holtan húzták ki a repülő
gép roncsai alól.

Az eszperantó és a szamár
A romániai eszperantó szövetség 

Galacban országos kongresszust tar
tott, amely hajókirándulással volt 
egybekötve. A kongresszusról szóló 
tudósításunk megemlíti, hogy a kirán
dulás kellemes hangulatában egymás
után születtek az esperantó anekdo
ták. Egyik legjobbat dr. Fischer gá
láéi orvos, az eszperantó egyik világ
hírű tekintélye mondotta akövetkező- 
leg:

— Bulgáriában utaztam nemrég az 
ottani kongresszusra. Nem adtak ked
vezményes vasúti jegyet s hogy spó
roljak, a harmadik osztályba ültem be. 
Mellettem egy bolgár paraszt utazott. 
Pipázgatás közben o’daszólt hozzám:

— Hová megy az ur?
— Az eszperantó gyűlésre.
A paraszt néz egyet.
— Mi az az eszperantó?
— Az eszperantó az a nyelv, bá

csi, amelyet mindenki megért.
— Ejnye be jó volna tudni azon — 

lelkesült a paraszt. Szamaraimmal be
jártam Macedóniát, Szerbiát, Görög
országot, cserépfazekakat árultam. 
Olyan nehezen ment minden ország
ban a beszéd. Irigyeltem a szamara
mat. Az mindenütt olyan könnyen 
összebarátkozott a társaivá] . . .

— Belépőjegyek a Zsivot-pör fötár- 
gyalásán. A szuboticai törvényszék, 
mint már jelentettük, szeptember 27-én, 
hétfőn reggel kezdi meg a Zsivot-pör 
főtárgyalását, amelyet a városháza ta
nácstermében tartanak meg. A tárgya
láson csak belépőjeggyel lehet résztven- 
ni. A jegyeket pénteken és szombatoon 
adja ki a törvényszék irodaigazgatói hi
vatala.

— Szurkáló öregember. Beogradból 
jelentik: Az elsőfokú bíróság szerdán 
délelőtt ítélkezett Hajós István zemuni 
születésű hatvanéves beogradi cipész 
felett, akit súlyos testi sértéssel vádol
tak. Hajós egyidőben együtt lakott a 
Szomborszka-uccábaji Zsivkovics Je'.i- 
ca özvegyasszonnyal, ctc amikor ennek 
fiai követelték, hogy vegye feleségül az 
asszonyt, Hajós elköltözött a .akásbnl. 
Pár hónap múlva Hajós újból megjelent 
Zsivkovics Jelicánál, ahol helyét idő 
közben már más foglalta el. Követelte, 
hogy vegyék vissza régi szá'lásá a. 
minthogy pedig az asszony erre nem 
volt hajlandó, Hajós kést rántott és kel 
helyen megszurta Zsivkov.es le':; it. A 
bíróság Hajós Istvánt két évi börtönre 
Ítélte.

— Katonai zendülés egy holland vá
rosban. Amszterdamból jelentik: Asscn 
holland városkában kedden a gyalogsá
gi kaszárnyában lázadás tört ki. A le
génység a rekkenő hőségben nem akart 
kivonulni, megtagadta az engedelmessé
get és a kaszárnya udvarán gyüleke
zett, kommunista dalokat énekelve. A 
tisztek fölszólították a legénységet, 
hogy ne ragadtassa el magát súlyos fe
gyelemsértésre, mire a zendii ő legény
ség több lövéssel válaszolt. A lövések
re a tisztek revolverlövésekkel feleltek. 
Amikor a helyzet már teljesen elmérge
sedett, egy szomszédos kaszárnyából 
segítség érkezett és lefegyverezték a 
zendülő ezredet. A lövöldözések során 
két altiszt meghalt, többen megsebesül
tek. A zendiilőket haditörvényszék elé j 
állítják.

— Államosították a moll postahivatalt
Mólról jelentik: A moll kereskedők már 
régebben mozgalmat indítottak az iránt, 
bogy a község postahivatalát, amely ' 
postamesteri kezelésben állott, államo
sítsák. A postaügyi minisztérium most 
teljesítette a moli kereskedők óhaját és 
a postahivatalt már át is vették az ál- ! 
lám kiküldött tisztvisc'ői.

— Kikövezik Szoniborban - a Kralj 
Alekszandra-uccát. Szomborból jelentik:
A városi tanács c határozta, hogy a 
Kralj Alckszander főuccát újra kövez
ted, miután a jelenlegi kövezet olyan , 
rossz állapotban van’, hogy az autó és 
kocsi forgalmat csak nagy nehézségek 
árán lehet rajta lebonyolítani. Az ucca- 
kövezési munkálatokat még e héten 
megkezdi a város

— A semmi tőszék felmentett két új
ságírót. Noviszadról jelentik: Magyar! 
Domokos hírlapíró, a Bácsmegyei Napló 
munkatársa Víg Lajos, a Bácsmegyei 
Napló szentai munkatársának tudósítá
sa alapján a Bácsmegyei Naplóban egy 
cikket irt, melyben megírta, hogy Szen- 
tán álarcos rablókat fogtak el, akik kö
zött egy egész család is volt. Tévedés
ből a család tagjai közül olyannak a ne
ve Is belekerült a cikkbe, akinek az ügy
höz semmi köze sem volt. A szuboticai 
törvényszék az illető panaszára meg
indult sajtóperben elfogadta Magyart és 
Vig hírlapírók védekezését, amely sze
rint jóhiszeműen tévedtek és mindkettőt 
felmentette. A panaszos képviselője fe- 
lebbezésére a noviszadi felebbviteli bíró
ság is helybenhagyta a felmentő ítéletet, 
amely ellen a panaszos semmiségi pa
naszt jelentett be. A noviszadi semmitő-, 
szék szerdán elvetette a semmiségi pa
naszt és indokolásában kimondotta, hogy 
gondatlanságból, vagy jóhiszeműen el
követett rágalmazások nem büntethetők..

— A vádtanács (eloldotta az elkob-, 
zás alól a bccskereki Rendkívüli Újsá
got. Bccskerekről jelentik: A bccskereki 
törvényszéki vádtanácsa szerdán fog
lalkozott a Becskercken megjelenő 
»Rendkivüli Újságot elkobzásának ügyé
vel. Az újságot mint ismeretes az, 
ügyészség rendeletére koboztak el, 
mert abban az apácakolostorok életéről • 
olyan ciki jelent meg, amely a kolos
tor-lakók erkölcsös életet vonta kétség
be. A vádtanács a lapot feloldotta azzal 
az indokolással, hogy a bíróság nem. 
bocsátkozhat bele annak a vizsgálatá
ba, hogy a középkori kolostorokban 
milyen élet volt. A lapot a vádtanács 
határozata értőimében még szerdán 
visszaadták kiadójának, aki hálás a 
reklámért, amit az elkobzás révén ka
pott.

—Az adai földmlvesiskola uj igazga
tója. Adáról jelentik: Vukicsevics Jan
kót, az adai földmivesiskola igazgató
ját Szarajevóba helyezték át. Helyébe 
Cijük Alckszander, a pozsegai földmives
iskola eddigi igazgatója kerül Adára.

— Uj iskola. Szomborból jelentik: A 
topolai határban létesült dobrovoljác- 
telcpcn iskolát építettek, amely már el
készült és ünnepélyes formaságok kö
zött át is adták rendeltetésének.

— Egy asszony megmérgezte magát 
és két gyermekét. Becsből jelentik: A 
Klosterneuburg melletti Kierling község
ben egy Zuckné nevű asszony veronál- 
lal megmérgezte magát cs két gyerme
két. Az asszony életben maradt, a két 
gyermek azonban meghalt. Az asszony 
vallomásában azt állítja, hogy roppant 
izgatott állapotban volt és ezért Vero
náit vett be, hogy nyugodtan tudjon 
aludni és hogy gyermekei se zavarják, 
nekik is veronait adott he. A gyerme
kek részére azonban valószínűleg a kel
letténél nagyobb adagot adott be és az 
okozta a szerencsétlenséget.

— A korszerű község. Megjelent a
Szavrcmcna Gpstina*. a városok és 
:özségek szociálte, kulturál/s és gaz- 
lasági haladásának problémáit tárgya- 
ó folyóirat szeptemberi száma, amely- 
icn dr. Sztojadinovios M loszláv, a lap 
zerkesztője, a bécs; nemzetközi város- 
:ongrcsszusról ir »Egy jelentős mani- 
esztáci'« címmel. Jovanovics Szlob'o- 
lán egyetemi tanár »Az önkormány
át az első rád Ralis programúiban*, 
.apcsevics Dragioa »VárosaiTikról«, dr. 
nigger Nikola ^Állami felügyelet vs 
özségi pénzügyek#, Koszics Szlávkó 
A községekről szóló törvénytervezet 
émely fogyatékosságai*, dr. Jovanovics 
1 ^Választójog a községekben* cim- 
ael irt tanulmányt a lapba. Ezenkívül 

vajdasági jegyzőknek a községi tör- 
ényre vonatkozó memorandumát, to- 
ábbá a városokról szóló törvényter- 
ezetet és más cikkeket közöl a folyó-
n 4

— Uj rádióállomások. Bccgrndból je
lentik: A posta és távirdaiigyi miniszté
rium a jóvá'.ételi számtara rövidesen 
apparátusokat és anyagokat kap néhány 
uj rádióállomás felállításához. Az egyik 
uj államást Podgoricában, a másikat 
Zagrebben, a harmadikat Beogradban 
állítják iel.

Zsivkov.es
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— Változás a sm bot Icai pénzügy-
gazgatóságnál. A pénzügyminisztérium 

'  levies M Tárrt a szuboticai pénz- 
; gaz ga jósághoz könyvelőnek nevez - 
ki. P p-vics Koszta szuboticai pénz- 

g" • .sztYisel't a pénzügyminiszter a 
pémoagyzgazgatdsághoz helyez

te át.
— Drága tüzelő. Noviszadról jelentik:

.'tupov'ki Szítván és Kármán Pavle
>zsáni : vesek 1924 júniusában

■'chv.ir.dt J iz -.f  gkzsáni gazdától 3000 
ár ár; -21- ■ iát akartak lopni, de a

. -.7 d fia észrevette és a lopást meg- 
.. zta. A n viszadi törvényszék 

up '.szkit • havi. Kármánt 14 napi 
gházra Ítélte. A noviszadi íelebbviteli

'ró ság  -zerdán Stop szki büntetését 
havi icgi.ázra emelte fel.

— A petrovácl jegyző. Noviszadról
-'entik: Djer MNa bácspetrováci 64 
vés lakos a Zastava 1922 december S-iki 
zámában Lám a Janó bácspetrováci

— A budapesti törvényszék elválasz
totta Frorelch Ernőt feleségétől. Buda
pestről jelentik: A budapesti törvény
szék szerdára tűzte ki az apagyilkos 
Eroreich Erm válópörének tárgyalását 
A meggyilkolt Egyedi Arthur leánya 
csak akkor ad:a be a \ áb.keresetet fér
je ellen, amikor Eroreichet már jogerő
sen nyolc évi fegyházra ítélték. A szer
dai tárgyaláson Eroreich ügyvédje elle
nezte a házasság felbontását, a bíróság 
azonban felbontotta Eroreich Ernő és 
Egyedi Unka házasságát és a nyolc 
éves Eroreich Antalt anyja gondjaira 
bizta.

— Pályázat
rekről jelentik

mérnöki állásra. Becske- 
Becskerek város tanácsa 

pályázatot hirdet a megüresedett városi 
mérnöki állásra. Pályázati kérvények 
szeptember 30-ig küldendők be a városi 
tanács címére.

— Ezerhétszázhuszonegy tifuszbeteg 
van Hannoverben. Hannoverből jeien-

> i . ' - jég,-, zoro, azt állhotta. kogy tik: Az utolsó huszonnégy óra alatt húsz 
r .s i  • .ta P e tro . . köz eget 25.5.;5 _ Uja|,5 tiiuszmegbetegedés történt Eianno- 

nárra . tosabbá közmunkára rendelte verj)en és az utolsó napokban nyolc em- 
;■ art és mert az nem ment el, meg- ber ^ai| niegt a  tiiuszbetegek száma je-

-ságo'ta 20 dinárral, de r.em tudja.
-gy ez az összeg kinek a zsebél e ván

dorolt, továbbá azzal vádolta a jegyzőt, 
ogy hadiözvegyeket is rendelt ki köz

munkára. A noviszadi kerületi törvény
szék Djert multévi november 16-án 1

vi fogházra Ítélte. A noviszadi felebb- 
teli bíróság szerdán felmentette Djer

" sát a rágalmazás vádja alól.
— Apja védelmében ölt. Noviszadról
'entik: Velfki-Szredistjén Zsivojnov 
ásza összeveszett Djordjev Ivánnal és 
mikor az öreg embert bántalmazta, an

nak fia apja segítségére sietett, de az 
erős Zsivojnov Vásza a fiút is megver
te. Ezt látva Djordjev Iván fiatalabb fia, 
Djordjev Száva, késsel rontott apja és 
bátyja támadójára és a kést markolatig 
döfte Zsivojnov szivébe, aki a helyszí
nén meghalt. A belacrkvai kerületi tör
vényszék multévi november 28-án egy 
•vi fogházra és három évi hivatalvesz
tésre ítélte az apja és hátyja védelmé
ben szurkaié fiút A noviszadi felebbvi- 
eli bíróság szerdán megváltoztatta az 

étéletet és a büntetést öt évi fogházra 
emelte fel. Azonkívül a hivatalvesztésre 

onatkozó mellékbüntetést is 5 évre 
melte fel. Az elitéit semmiségi panaszt

jelentett be.
— Sikkasztásért elitéit szentai laka

tos. Noviszadról jelentik: özvegy Auer 
stvánné szentai lakos 1920 március ha
dban megbízta Burányi István szentai 
tkatost, aki ép akkor Szegedre utazott, 
ogy hozzon el Auerné sógorától 10.000 

koronát. Burányi István el is hozta 3 
>énzt, de azt saját céljaira fordította és 
íz asszonynak azt mondotta, hogy a 
sógora nem adott pnézt. Auerné április
ban újból megkérte, hogy ha elmegy Sze
gedre hozzon pénzt. Burányi ekkor is 
"750 koronát kapott, de ezt a pénzt sem 
adta át. A szuboticai kerületi törvény- 
zék Burányit kétrendbeli sikkasztás 

miatt két havi elzárásra és 3 évi fiiva- 
alvesztésre Ítélte, amely Ítéletet a no

viszadi fcelbbvieli bíróság szerdán jó
váhagyott.

— Petrovoszefón nem szabad az is
kolák előtt muzsikáltatok Petrovoszeló- 
ról jelentik: A petrovoszclói iskolaszék 
átirt a rendőrhatóságnak, hogy a szo
kásos uccai lakodalmas zenét az isko
lák előtt tiltsa meg. A rendőrség az is
kolaszék kérését toljesitette és ezentúl 
az iskolák előtt nem szabad muzsikálni.

— Sztarakanizsán megszüntettek két 
városi tanácsnoki állást. Sztarakanizsá- 
ról jelentik: Dr. Oerovics József sztara- 
l.anizsai városi főügyész néhány nap
pal ezelőtt lemondott állásáról és le
mondását a belügyminisztérium elfo
gadta. Ezzel egyidejűleg a belügymi
nisztérium takarékossági szempontok
ból, megszüntette a sztaraka.niz.sai vá
rosi főügyészi és gazdasági tanácsnoki 
állásokat. A belügyminisztérium intéz 
kedése következtében Tatics Alekszan 
dér gazdasági tanácsnok is megvált á’- 
lásától.

lenleg összesen 1721 és a járvány kitö
rése óta nyolcvannyolcan haltak meg 
tífuszban a hannoveri kórházakban.

— Eltemették a zagrebi kerékpárver
seny áldozatát. Zagrebből jelentik: 
Óriási részvét mellett temették el szer
dán Sostarko Szlávkó zagrebi fiatalem
bert, aki a legutóbbi zagrebi kerékpár- 
versenyeken haiáios szerencsétlenség 
áldozata lett. A temetésen testületileg 
résztvettek az összes zagrebi --port- 
egyesületek is.

— Bizottság az agrárügyek likvidálá
sára. Beogradból jelentik: Dr. Sibenik 
agrárreformminiszter a legközelebbi na
pokban nevezi ki annak a bizottságnak 
a tagjait, amely törvényjavaslatot fog 
kidolgozni az agrárügyek végleges lik
vidálására Horvátország. Szlavónia, 
Szlovénia, Vajdaság és a Muravidék te
rületén. A bizottság tagjai kozott lesz 
két szerb, két horvát és egy szlovén 
nemzetiségű.

— A noviszadi zskló nöegylet ötven
éves jubileuma. Noviszadról jelentik: A 
noviszadi zsidó nöegylet vasárnap dél
előtt, a noviszadi zsidó hitközség nagy
termében élénken látogatott gyűlést tar
tott, amelyen Halinné Ernst Malvin el- 
nöknö elnökölt és amelyen a nőegylet 
választmányán kívül dr. Eustig Nándor 
hitközségi elnök, Ernst Bernát és dr 
Kis Henrik főrabbi is résztvettek. Az 
értekcz'et beható vita után elhatározta 
hogy a nöegylet ötvenéves jubileumának 
ünnepségét november 23-án tartja meg 
és arra dr. Alkalay Izsák grandrabbit 
és a szomszédos városok nőegyletcit és 
hitközségeit is meghívja. A jubileum ün
nepi istentisztelettel kezdődik, amelyet 
díszközgyűlés követ, este bankett és 
ünnepi hangverseny lesz. A jubileum al
kalmával Fischer Jakab nyugalmazott 
í Itközségi főjegyző megírja a nöegylet 
történetét, amely emlékkönyv alakjában 
jelenik meg.

— Petrovics Szvetiszláv nem jön 
haza. Noviszadról jelentik: Petrovics 
Szvetiszlávról, a noviszadi származású 
hírneves filmművészről az a liir vol el 
terjedve, hogy a napokban Noviszadon 
lakó szüleinek látogatására haza jön 
Petrovics Szvetiszláv legutóbbi levelé
ben azonban arról értesítette szüleit, 
hogy ezidőszerint nem jöhet haza, mert 
csak most fejezhette be Nizzában má
sodik készülő filmjét és mert szerződé
se már október elejére Holywoodba szó
lítja, amerikai útjára mielőbb el kell 
indulnia és igy szülei látogatását 
sőbbi időre halasztotta.

— Újabb harcok Damaszkusz körül.
Párisból jelentik: Damaszkusztól két ki
lométernyire északnyugaton arab tör
zsek megtámadtak három francia lovas
járőrt. A harc több órán át tartott és az 
arabok vereségével végződött. Az arab 
törzsek több halottat vesztettek és fegy
vereiket a franciák zsákmányul ej
tették.

— Egy anya agyonverte részeg fiát. 1 számíthasson a vármegye tőké’
Parisból jelentik: A Marseille melletti 
de Saint-I oup község egyik tanyáján 
halálosvégu családi dráma játszódott le. 
ame’ynek szereplői anya és fia voltak. 
Menard assz' nv húsz éves fia részegen 
tért haza a tanyára, amiért édesanyja 
szemrehányást tett neki. A részeg le
gény. aki vérét a délfranciaországi ior- 
ró bor még forróbbá tette, súlyos ütlc- 
gekkel felelt édesanyja korholó szavai
ra. A támadott anya baltát ragadott és 
azzal védekezett a támadóval szemben. 
Néhány pillatnatnyí harc után, a részeg 
legény anyja ütéseinek következtében 
holtan maradt a tragédia színhelyén.

— L'j árlejtést Írtak ki a pénzügy
igazgatóság épületére. A szuboticai 
pénzügyigazgatóság hivata’i helyiségei
nek céljaira szükséges épi.'et megvásár
lására már két árle test tartottak, ame
lyeket a pénzügyminisztérium formai 
'>k .kból megsemmisített. A pénzügy- 
igazgatóság ezért uj árlejtést irt ki, 
amit szeptember 29-ikén délelőtt tarta
nak meg a pénziigyigazgatóság helyi
ségeiben.

— A vrsaci lovasezred őszi hadgya
korlata. Vrsacról jelentik: A vrsaci 4-ik 
lovasezred őszi hadgyakorlatát szep
tember 24-én és 25-ikén tartják meg a 
meszicsi patak környékén. A hatóságok 
ezt a területet elzárták a közlekedéstől.

— Harc a zagrebi opera vezetése kö
rül. Zagrebből jelentik: A zagrebi Nem
zet' Színház vezetőségében már In * z- 
szabb idő óta heves harcok folynak, a 
melyeknek során dr. Benecsics inten
dáns felfüggesztette állásútól Rukavitu 
opera g. zga: t. Rukavniát azonban, aki 
u Radics-párt utgja és igy a pártja ta
il, » t . visszahelyezték állásába. A 
1, -0,1 -atásügyi min sztérium részéről 
Sekis miniszteri inspektor a visszabe- 
b  ezés i gyében szerdán Zagrebban tar-
tózk d f  Rukav'.na e’b.g'aita ugyan 
hivatalát, azonban október e’.seiéig sza
badságot kért. Benecsics intendáns, aki 
rendkívül nehezményezi, hogy Rukavi- 
nát v'sszahelyezik állásába. szintén 
kérvényt nyújtott be. hogy október vé
géig őt is szabadságol** a miniszter. 
Zagrebi poEtikai és művészi körökben 
nagv érdeklődéssel várják ennek az 
ügynek fejleményeit.

- -  A zagrebi kokaincsempészek és 
pénzhamisítók a bíróság előtt. Zagrebből 
ji 'en tik : A Tgutól.b Zagrebban le tartóz- 
’atott kokaincsempészek és pénzhami
sítók bűnügyében elkészült a vádirat 
é a vádlottak, számszerűit heten, esti-
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biráik elé. A pöruek 
("ivén tanúja van és elő relá tható lag  
• pőu t több napon keresztü l fog tartan i 
a tárgyalás.

Belehalt sérüléseibe egy elgázolt 
kisfiú. Nov zadról jelen tik : Je len tettük , 
hogy szeptem ber 14-én a titeli szem ély
vonat Vilovonál e lü tö tte  O pra Ráda tíz
éves pásztó: fim. ó i  a sínek im "tén el
aludt. A kisfiú Novm zadra kér It a k ó r
házba. ahol szerdán  reggel m eghalt. A 
vizsgálóbíró  elrendelte a boncolását.

- Sokalják a bankok a vármegve tö
kéi után fizetett kamatot. Szom borbó! 
íelentik: A vármegye luiszonöttnilliót 
IJ evő alap'tvám : és egvéb tökéi a me
gye terültén fekvői ; g ev •lénzintézctek- 
i él vannak elhelve/v’ \ vármegye 
nyolc százalékos kamatot kai) a pénzin
tézetektől. amelvek kömJezet’séget vál
laltak. h';"" a hetét összegből tizenhá- 
rotnszázalé! os kamat mellett a községek
nek kölcsönöket folyósítanak. Minthogy

ké- j a pénz.'ntézetek általában az egész or
szágban leszállították a betéti kamatlá
bat. a vármegyei pénzintézetek mozgal
mat indítottak az irányban, bogy a 
vármegye az eddig fizetett nyolc száza
id kamat helyett elégedjék meg k - 
sebb katna’okkal. A mozgalommal kap
csolatban a sztaribecseji Tiszavidéki 
i akarók kérvényt intézett a vármegyé
hez, amelyben azt kéri, hogy a nyo’c 
százalék helyett hat százalék kamatot

t o r  t c ’<on • 1 • If •1

Ui'P'IIH
h .K L iíó líi

otán
pénz-
hasz-
beté'i

Miután a vármegyei betéteknél a 
ir.tvzetek legálisan is öt százalék 
not elveznek, holott békeidőben a 
é> a kölcsönkamat között egy negyed 
és íéi percent volt a differencia, nem 
valószínű, hogy a vármegyei közgyűlés 
a bankok kérését teljesíti, noha a ban
kok "arra hivatkoznak, ahogy’ a várme
gyei betétek után nekik egy százalék 
tökekamat adót é- -kantadót is kell 
iizetniök.

A Főtéren egy uriszobából, egy há
lószobából és egy garderobe-szobából 

álló nagy uccai terrasszal ellátott ele- 
gánsan bútorozott lakás két, esetleg 
három személy részére azonnal kiadó. 
Bővebb felvilágosítás a »Dunav« bizto
sítónál szerezhető. Yilsonova ul. 11. sz,
I, emelet.

— Szerb nyelvtanfolyam. A szerb 
nyelvtaniolyatnot az idén is a szuboticai 
polgári iskola helyiségeiben tartják meg. 
Beiratkozni október 1-tól 5-ig délután 6 
órától 8 óráig lehet. Tanítási idő: este 
6-tól 8-ig.

— Hetipiacokon csak helybeli keres
kedők és iparosok árusíthatnak. A ke
reskedelemügyi miniszter rendeletet 
adott ki. amely megengedi, hogy mind
azok az iparosok és kereskedők, kiknek 
szabályszerű iparigazolványuk van, 
minden külön engedély nélkül az orszá
gos vásárokon bárhol megjelenhetnek 
áruikkal. A ’Hetipiacokon azonban csak 
a helybeli kereskedők és iparosok ve
hetnek részt.

— A községek fizetik a megrongált 
telefonvezetékek költségeit. Becskerek- 
röl jelentik: A belügyminiszter legújabb 
rendeletében úgy intézkedett, hogy a vi
har által, vagy egyébként megrongáló
dott telefonvonalak javítási költségeit a 
jövőben az a község tartozik fedezni, 
amelyiknek körzetébe a vezeték^tarto- 
zik. Ez a rendelet érvényes a iffros beT 
területén előforduló teleíoj^ngálások- 
nál is.

Takarékoskodhat toMJn is a fával, ha
Zepbir -kályhát Arasznál lakásában. 

K apható B a rz e L ^ ísk e re sk e d é sb e n  Sül 
tica. T e lc ío i^ ^ 3 .

Ideges embereknél és lelkib^gekncl 
az enyhe természetes »Een^c József* 
keserüviz jó emésztést, Ji^zta fejet és 
nyugodt alvást te rc in ^ ^ ’ilághirü ideg
orvosok véleményi^napián a Ferenc 
József víz haszojmita az agy és a ge
rincvelő s lvoZmegbetegedóseinél is ki
válóan aj^rtható. Kapható gyógyszertá
ri kban, drogériákban és fiiszerüzletek- 
ben.

Szentai gabonaárak, szept. 22. A szer
dai pi. con a következő árak szerepel- 
tek i Kuzu 257.50 —260 d inár. O tenscri 
132.50 135 dinár. Csöves tengeri 52.50 
- 55 dinár. Morzsolt tengeri téli szállí
tásra 32.50 85 dinár. Tavaszi szállítás
ra 162.50 -165 dinár. Heremag 2050— 
2080 dinár. Repce 327.56 330 dinár. 
Rozs 157.50—160 dinár, óbab 102.50— 
105 dinár. I jbab 120—122.50 dinar. 
Irányzat: szilárd. Kínálat: gyenge. Ke
reslet élénk. jfr

Sörnapok Szuboticán! bornak
nem kell cégér - ta id j^ i  közmondás 
— de még a jó frLyĵ ln csapolt pilsenl 

sörnek sem. Aki iu^n hiszi, meggy őződ
het róla szem é^sen . Korzó moziban 
23—24— AT ?6-ikán csütörtök, va
sárnap  m ^ o n ta  5 és fél 9 órakor a Ri - 
seni hflrfrzeg előadásain.

r«rwr.

E E S E R -fo n a l  , E L S E R - 
m o s o t t ,  FJLSEK-W£>e . 
S e ly e m s z á l  u d e n -
w eb e jv á s  z e  1 ü 1 mu 1 - 
h a t a t l X n  m in ő s é g e  75 

é X o t a  k ö z i s m e r t .
844K I

i s k o l á k  é s  e l ő a d á s i  d a r a b o l *

O. V  ©
m o d e r n  t á n c  z e
le> fn a g y o b b  v A z t é k b a n  

c r e r te ü  ron V i g z e n e m  11 k e r e s k  e d é s é b o n  
S íib ő l  í e a

i i i i iB r ' Edition ' j X  ‘ onkint 5 dinár. — Se h ó i t -ár jegy /.éket készsöutfel küldök
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K özgazdaság
A Brünni Gépgyár elvesztette tarta

léktőkéiét. Prágából jelentik: A cseh
szlovákiai közgazdasági köröket érzé
kenyen érinti az a hír, hogy a Briinner 
MaschínenLbrik A. ü. teljesen tönkre
ment és elvesztette hetvenmillió cseh 
koronát kitevő tartaléktőkéjét, azonkí
vül alaposan megcsappant a részvény
töke is. A részvénytársság igazgatósága 
azzal a tervvel foglalkozik, hogy a 
részvényeket 4:1 arányban lebélyegzi. 
A Csehszlovák Leszámítoló- és Hitel- 
bank a prágai tőzsdetanácshoz megke
resést intézett, hogy a brünni gépgyár 
részvényeit töröljék a tőzsdén. A tőzs
de teljesiti a bank kérelmét.

A gazdag Kecsege meghívja a sze
gény Pupákot vacsorára. A vacsora 
igen vidáman folyik addig, mig Kecse
ge észre nem veszi, hogy vendége már 
a harmadik ezüstkan: lat teszi a zsebé
be. Kecsege csak tűri egy darabig,

A csili salétrom ára. Az adai földmi- ' az°nbui U«V éifél felé, az ötödik kanál- 
vcsiskola közli az érdekeltekkel, hogy | na n]?r ^veszti türelmét.
a csili salétromot kitermelő társaság ' n ~ 1Mondja kerem ~ inordul a 
igazgatósága Valparaissban megtartott l,pa<ra mit csinál itt maga?
kongresszusán a csili salétrom árát —— i . • .Z orvos ir.ta, e ° ~  e‘eli ^ lipak 
dinárba átzámitva— 1926. évi szeptem-1 1,1 CRVerre' minden órában egy evő- 
ber havára 257.81 dinárban állapította k; nál.
meg métermázsánként. Az ár kétheten
ként mintegy két dinárral emelkedik, 
mig 1927 január elsejétől március 31-ig 
271.56 dinárba kerül. Ezekhez az árak
hoz még hozzá kell számítani a salét
rom szállítási költségeit is, Csiléből.

Olcsóbb lesz a cseh árudijszabás. Prá
gából jelentik: A vasúti minisztérium le
szállítja az árudijszabást, hogy lehető-
leg fokozza a kivitelt és a cseh árucik- kedvéért is gyere és nézd meg a holt
keket külföldön versenyképessé tegye. í testét.I »
A díjtételek leszállítása még ebben a 
hónapban érvénybe lép.

A Noviszad—kamenicai hajójárat uj 
menetrendje. Noviszadról jelentik: A 
Noviszad és Kamenica között közlekedő 
állami hallójárat uj őszi menetrendje 
szerint a Zlatorog nevű hajó Noviszad
ról hétköznap 4.50, 6.30, 8, 9, 10, 11.15,
13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20 órakor, va
sárnap ugyanezen órákban csak még 
külön 19.30 és 21 órakor közlekedik.
Kamenicáról hétköznap 3.20, 5.40, 7.15,
8.30, 9.45, 11.30, 13.20, 14, 15, 16, 17, 18,
19 és 19.30 órakor, vasárnap ezeken a 
járatokon kívül még 20 és 20.30 órakor 
közlekedik.

A vajdasági komlótermclök szövetsé
gének első igazgatósági ülése. A Novi- 
szadon székelő »Vajdasági komlóterme- 
lők szövetségének® igazgatósága szer
dán dölélett 9 órakor a noviszadi tőzs-

Beograd, szept. 22. Zárlat: Páris
. . 156.50, London 2174.75, Ncwvork 56.50,

........................................................ ... V  osz|í*ki .tenniszverseny noviszadi Qenf 10M Mik,nó 20650 Ber|in |34<s
de helyisegeben tartotta meg első igaz- győztese. Ősz,,eken szombaton v a sa i- , Bfcs 7„  Budapcst 794,
gatosagi ülését, amelyen Gench István nap es hétfőn zajlottak le a szlavóniai : o . ,  o„--
elnökölt és előadóként dr. Petrovics bajnokságért iolyt tenniszversenyek. A ' ’ ‘
Brankó, a szövetség igazgatója szere- férfi egyes bajnokságot Flamann Péter
pelt. Az igazgatósági ülés a folyó ügyek 
elintézése után az uj komlóültetvények
kel kapcsolatosan elhatározta, hogy a 
sajtó révén ajánlattételre szólítja fel az 
összes vaskereskedőket, hogy az uj 
komlóültetvényekhez szükséges körül
belül 25—30 vagon drót szállítására te
gyenek sürgős és rendes forgalmi áron 
alul levő ajánlatot. Az igazgatóság el
határozta, hogy a komlószállitások 
megkezdése előtt újólag és nyomatéko
san figyelmeztetni fogja a komlóterme- 
lökct, hogy vállalt szállítási kötelezett
ségeiknek úgy minőség, mint határidő és 
mennyiség tekintetében már a jugoszláv 
komlótermelés jó hírnevének érdekében 
lelkiismeretesen és pontosan tegyenek 
eleget. Az igazgatóság tudomásul vette, 
hogy a szövetség Pasicsevón és' Novi- 
Sóvén felállította az első szekciót, ame
lyek máris megkezdték működésüket és 
a szekció további szervezését és léte
sítését erélyesen folytatni fogja. Végül 
elhatározta az igazgatóság, hogy a szö
vetség működéséről és a komlóárakban 
beálló változásokról rendszerint fogja 
a napisajtót tájékoztatni. Szerdán a 
komlóárak és az üzletmenet irányzata 
nem változott.

Újból zuhan a francia frank. Páris- 
ból jelentik: A nemzetközi devizapiacon 
ismét a francia frank árhullámzása á'l 
az érdeklődés előterében. Az uj áresés 
mély pontját a keddi newyorki utó
tőzsdén érte el, ahol 14 svájci frankra 
siilyedt a párisi kifizetés értékelése. 
Szerdán délelőtt nagy Intervenció in-1 
dúlt meg a további áresés megakadá-
lyozására, amelynek következményei l ga—Flamman, Níkolics 6:4.

máris jelentkeznek és délután Zürich
ben 14.25-ig javult a francia frank ár
folyama. A Matin értesülése szerint a 
francia kormány a frank u] zuhanását 
spekulációs manővernek tulajdonítja és 
minden intézkedést megtett, hogy a 
belföldi spekulánsokat felelősségre von
ják.

K I N T O R N A

Fehér és Fekete találkoznak az uc- 
cán. Diskurálnak és közben Fekete 
megkérdi:

— Apropo, hogy van a kedves fele
séged?

— Nevetni fogsz: meghalt.
— Mit beszélsz? Hiszen az lehetet

len!
— Lehetetlen? Hát csak már a vicc

— Képzeld a Rothkopf azt mondta, 
hogy egy közönséges szélhámos va
gyok.

— Ne‘ izgasd magad. Rothkopfnak 
szav<»iárása az, hogy: közönséges.

— Hát bizony nagyon rosszul áll a 
dolog — mondja az orvos a páciens
nek. — Az állapota aggasztóan ko-

Zürich, szept. 22. Zárlat: Beograd 9.15, 
Páris 14.25, London 25.115, Newyork 
517 ötnyolcad, Brüsszel 13.55, Milánó 
18.90, Amszterdam 207.30, Berlin 123.25, 

molyra fordult és ha valami csoda nem Bécs 73, Szófia 3.75, Prága 15.325, Var
történik, akkor alig van már remény. 
Van valami kívánsága? Nincs valaki, a 
kit idehivassak?

— De igen. Egy másik orvost.

noviszadi bajnok nyerte meg, Friedrich- 
hel (Zagreb) szemben. A férfi páros baj
nokságot Flaman—Radovics (Szombor) 
nyerte meg Friedrich—FricdTichhel 
szemben.

Céllövőverseny Novlszadon. Novi-
szadon már napok óta céllövőverseny 
folyik, amelynek vasárnap lesz a döntő
je. Az eddigi versenyen az első csoport
ból Jónics István, Lervész Antal, Bog- 
dánovics Zsivorád, Ochsenfeld Fiilöp és 
Sípos János, a második csoportból Vr- 
tunski Szrbivoj, Pucsai Konrád és Stern 
Béla szerepeltek kitünően.

Nurmít Zagrebba hívják. Zagrebből 
jelentik: A zagrebi atlétikai szövetség
tárgyalásokat kezdett a jelenleg Bécs-j 335 dinár, 5 vagon 6-os szerémi októ- 
ben tartózkodó Nurmival, hogy vasár- > j1cr—november, decemberi 260—265 di-
nap Zagrcbban vegyen részt egy há- ! nár 2 vagon 6-os bánáti október, no

vember, decemberi 252.50 dinár, 1 va
gon 8-as bácskai 130 dinár. Korpa: 8

romezer méteres versenyben.
A noviszadi tenniszverseny döntőié 

elmaradt a rossz labdák miatt. Novi-
szadról jelentik: Szerdán kellett volna jtazsákokban 102.50 dinár. 1 vagon bács- 
leiátszani Luppu, Dörncr—Dungyerczki. j kai noviszadi jutazsákokban 110 dinár. 
Csernojarov párok között a dömőt. Konkoly: 2 vagon szerémi 80 dinár.
Dungyerszki azonban nem volt hajlandó 
kiállni a mérkőzésre, mert a labdákat 
nem találta megfelelőknek. Luppu szin
tén annak megállapítását kérte, hogy a 
keddi versenyszám. amelyet elvesztett, 
nem végződött reális eredménnyel, a 
rossz labdák miatt. Szerdán a követke
ző játszmák voltak: Férfi páros: dr. 
Luppu, Pörner—Dungyerszki, Flamman 
9:7. 6:4, I.uppu, Csernojarov—Dörncr.
Flamman 1:6, 6:4. Vegyes páros: Dör- márciusra 392.5, májusra 397.5—399.5,
ner, Nikolics—Cscrnoiarov. Francuski 
Olga 7:5, 6:2, dr. Luppu, Francuski 01-

Beáztatás CSÉRÉT MOSÓPORRAL
o s  á s  SCHRHT SZAPPANNÁ

..kiflii

D E

só 58, Budapest 72.50, Bukarest 2.80.

Zagreb, szept. 22. Zárlat: London 
274.40—275.20, Newyork 56.58—56.78, 
Zürich 1092.75—1095.75, Líra 202—204, 
Amszterdam 22.70—22.76, Berlin 13.4750 
— 13.5050, Bécs 7.9650—7.9950, Prága 
167.35—168.15, Budapest 793.50—796.50.

Noviszadi terménytőzsde, szept. 28. 
Búza: 2 vagon bácskai 75—76 kilós 
2%-os 257.50 dinár, 2 vagon bácskai 
Tisza hajó 265 dinár, 2 vagon szerémi 
257.50 dinár. Árpa: 2 vagon szerémi 62 
—63 kilós dús 135 dinár. Zab: 8 vagon 
szerémi 137.50—140 dinár. Tengeri: 2 
és ’A vagon bácskai 155 dinár, 1 va
gon bácskai p. ritás India 157.50 dinár, 
5 vagon uj, december, januári paritás 
Arangyelovác 117.50 dinár. Mag: 2 va
gon konkoly szerémi 80 dinár. Liszt: 
4 vagon 0-ás G. szerémi október—no
vember és decemberi 435 dinár, 4 va
gon 0-ás G. szerémi 420—430 dinár, 4 
vagon 2-es szerémi október—november, 
decemberi 375—385 dinár, 2 vagon 5-ös 
szerémi október—november, decemberi

vagon bácskai szeptember, októberi ju-

Irányzat tartott. Forgalom 55 és Vs va
gon.

Budapesti gabonatőzsde, szept. 22. A 
határidőpiacon főleg a májusi búza for
galma élénkült meg. A rozsüzlet meg
csappant, az irányzat gyengén tartott. 
Hivatalos ármegállapítások ezer koro
nákban: Búza októberre 357—359, zár-
lat 357.5—358, novemberre 366—369, rck, közgazdaság.

zárlat 398—398.5, rozs októberre 262.5— 
264, zárlat 262.5—263, niárciura 287.5— 
289, zárlat 288—288.5. A készárupiacon

a csikágói és liverpooli gabonatőzsdék 
megszilárdulása nyomán az árukínálat 
megcsappant, azonban a kereslet is 
gyenge. Szerdán a csöves tengeriben 
is megindult a forgalom. Hivatalos ár
folyamok: Búza 345—365, rozs 257.5— 
262.5, árpa 200—220, sörárpa 260-^300, 
zab 192.5—210, tengeri 252.5—255, rep
ce 550—560, köles 190—200, korpa 175.5 
—162.5.

Csikágói gabonatőzsde, szept. 22. Bú
za szeptemberre 136, »wza decemberre 
139, búza májusra 143.875. Tengert 
szeptemberre 73.75, tengeri deemberre 
79.625, tengeri májusra 86.5. Zab szep
temberre 40, zab decemberre 42.75, zab 
májusra 47.125. Rozs szeptemberre 95 5, 
rozs decemberre 99.875, rozs májusra 
105.875.

Newyorki gabonatőzsde, szept 22. Bú
za őszi vörös 149, búza őszi kemény 
154. Tengeri 87.75. Liszt 700—750. 
Irányzat búzánál szilárd, tengerinél 
tartott.

-M Ű S O R

!

(A város melletti szám a hullámhosszt jelenti)

P  nlek, szep t. 24
Bécs (531): 16.15: Koncert. 20.05;

Tarka-est.
Zagreb (350): 20.15: Előadás. 20.30: 

Tánczene. 22: Hírek, közgazdaság.
London (365): 16.45: Koncert. 17.45: 

Hangverseny. 19: Koncert. 21.50: Hang
verseny.

Brcszlau (418): 16.30: Szórakoztató
zene. 20.30: Szimfonikus hangverseny.

Már az eszkimók Is 
rádión halig::t;ak London kamwpiii.ir 

Miért nem is?
K O l T f Í A T H  D . D .

7 rádiószak üzlet Subotica

Róma (425): 17.30: Jazzband. 21.25: 
Koncert.

München (485): 12.30: Koncert. 16.20: 
Hangverseny. 19.15: Koncert. 20.35: Mű
vész-kvartett

Berlin (504): 16.30: Koncert. 20: Szi-
nielőadás. 22.30: Tánczene.

Budapest (560): 9.30, 12 és 15: Hi-

18.15: Székely-est. 
21: Tarnay-dalok,

17.02: Cigányzene. 
19.30: Kamarazene, 
éneklik: Basilides

Mária és Palló Imre, a budapesti Ope
raház tagjai.
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NYILT-TÉR

A legújabb tapéta nijaMl in m egérkeztek s 
garancia njjBllett vüiU>©rtapétázást, valamint min
denféle Jftfrpito^efrtmkak, sezlonok, fotelek stb. készí
tését és javításét.

supr. A ndrija Farkas
kárpitos és tapétázási vállalat 

Subotica, Zmaj Jovin trg
842ö Minerva palota mellett

KÖZSÉGI ELÖLJÁRÓSÁG ÖOKA

Hirdetőién
A őokai ős C szeptember 26-án

lesz megtartva. szmentes helyről Jár-
latlevéllel ellátni ü szarvasmarha fel
hajtható.

"a, 1926. szeptember 20.
To§a Lázié s. k.

8599 jegyző

Ü zlethely iségek ö rö k á ro n  
el

a Rudics-utc^bfrfi, gyümölcspiacon, jelen
legi bérl^k^U nger cipész, Zsivojin ven-j 
déalö^w einert fodrász és Papirus. Bővebbet:

F Ides ruhaiizlet, Főtér

H ölgyek figyelm ébe!
Külföldi utamról visszatértem, magammal hoztam 

a legújabb

üzletemet a régi jjiederben folytatom tovább és 
módomban ák^á legkényesebb párisi dtvatigényeket 

is kielégíteni.

S z o l i d  á r a k ?

K E N Y E R E S  G I Z I
J A N U S K Ő  P Á L N É

N Ő I D IV A T T E R M F  S U B O T IC A

SOKOLSKA. (G O M BK ÖTŐ ) UL. 7. 5 Z.

Suboticai nagyjövojű ' 7 kfőforgalm ú

g y ó g y s z e r t á r
eladó.

Cím m egtudható  a  k iadóh ivata lban  ö

SUDÁR CUKRÁSZDA
újonnan b eren d eze tt m edern  h e ly isé g e it

Aleksandrova u!. 1. sz. alatt
(Farkas

szombaton, rZepíersóer 25-án 
m egnyitja

Rádió kearort

M érték  u tó n  a leg d iv M ^ rtm  c ip ^k  a n g o l f ra n c ia  d iv a tla p  
a z e r in L ’J ífv i tá ’ ok  ele* >n és i/ '.**r,cn

Altmann cinöSzietóben Sütőbe?, Vüsonova ni. 16. Fazekas-ház.
Ul.lí ÍAS'l’fn

F R I S S

&
A t

JLJB-

BP

a  húsnál és to lásnál táp lálóbb  déli 
gyüm ölcs, dús ciy^ortttffaionim al

K ö z v g íte n  b e h o z a ta l
í ő s  P a t i n á s b ó l 8614

cégKLEIN GÉZA és FIAI
tfieser- és csem ege-kereskedésében Subotica

Fuvarlevél felülvizsgálat és viszkeresetek

Poljoprivredna i Za- y /w
lozna Banka fuvar- 
levélfelülvizsgáló és 
viszkereseti osztá-
lya Subotica.Ezelőtt é rtesitij^ íffpó  kö-

z' k. 'V,/ hogy^^<Vln7l-án élstbMl pj 
uj vasúti dijszí ásra 
vonatkozó felvi á-

gositásokat, e g ^ /y a -u ti  díjtételeket diibi'anii' ,fő
zöl azon feleüwL kik fuvarleveleiket felíl izsfj -l-s »s 
az esetleges dfobb I etek mejreklamálása cú.j sói h zzá 
beküldik. Felülvizsgálás díjtalan, feltété •. n i z • k. 
Ügyeljen a címre, ne tévessze ös«ze más válla a í .

I 'Z O K

ru e z a  es M  w
(J O'ÍZALT FORDI ERÁi Af

látvánvQMWtrszámba m enő autom ata  zenekara*

E lism ert jó konyha s legk itűnőbb  
ita lok  k ap h a tó k

F IG Y E L E M !
Saját érdekében olvassa el!

T Ű M
A vásárlátogatók a vásár gazotvanv 
felmutatása elieneben az ö sz c s  
vasutakon 50 °/0-os menetdijk'd- 
vezményben részesülnek. A vó-
sárigazolvány éra 20 d in it.

RÉZÖNTŐDÉ ÉS GÉPJAVITÓMÜHELY

ISAD. So o k k á  (Hant u lica 1
folyó évi szeptember 15-től

BROJKfrONTEST V A L L A L
3 5  dinárért k ilogram m onként.

M in d e n  e  s z a k m á b a  
v á g ó  m u n k á t  v á l l a l .  8466

Zsákok, kzljé; 
p̂ stEcsnaMWflfrr ’ 

lemez
(•fWRÍi.'.k kai mily
kirfru éúRibarR e 

mfsu falirattal

UBOTICA

a hozzátartozó gazdasági épületekkel és 
takarmánnyal (széna, szalma^^fi^ökö^ 
ricaszár) Pancevo közel a
vasúthoz^áft^lTTjunáhGz, olcsón és 

^x-^^eíőnyös feltételekkel

Ugyanott eladó több 500—100 ho ldas 
p arce lla  is.

Közelebbi felvilágosítást ad

Stnskn Banka d. d. Pancevo

K r a j n a i  ko
szá llít miv.de:! rae»

El, A D Ó
b vagon azaz 29 darabi .delovalkíca kranjskih ki.obas 

LJUBLJANA, ZALOSKA CESTA 10 a füszerszakmából ál-_
1 a n (I ó^iUni»ifpl,.‘"TT 
f e lv é t e t ik .  Részletes 
ajánlatokat „Komoly" 
Jelige alatt e lap kiadó

hivatala továbbit.

• l iv e  <
11rh^ntffmí) élőn y Ö s ! r - 
J**felc!< mellett. Köze u! i 

felvilágosítást ad:
J. Jovan ov ic  vaskereskedö 

Vrsac. s ot

Szabók és szűcsök figyelm ébe!
Neckov Gábor sz iicsiiile tét az össz^a áruval átvettem  
és az összes raktáron leva sz írn fík e t és pedig

asztragan , foa tctt bőr sap k án ak , b srab an ter. 
n u tr ife  rám era, szk u n k sz , sz ilsz k in , valód i 
, " biber, •p o ssu m  atb.

valamint minden egyéb  árut igen előnyül árakon becsáj- 
tom áruba. Használja ki ezt az igen kedvező alkalmat

Vennék cca
stabil faráz eset-H 

nyersolaj
D j o r d j e  M i lo v a n o v ié

sziiesm ester a „R ókáh oz1 N uvicad, PaSiceva (Szűcs) ul.

Kérjük a motor pontos leírását ár megjelö énével
Óim : Rádió Reklám Ju;oa!av>ja Subo: ~a 

P ostafiák  48. 8öi51

miv.de


1 0 2 6 . szeptem ber 23. BÁfSMEGYEI NAPLÓ 11. óldal

K őfaragó
géperőre berendez ttáxen i
S ír e m lé k e k  7634 

M árványlanalM i**  
í' n ií 1 e  tfiM^nKá k

tudatjuk t. vevőinkkel, hogy 50 év óta fenálló konfekciós 
üzletünket október l-ével a Wcgner-palotába helyezzük át.

Ez alkalomból közöljük, hogy a legújabb modelleket nagyon jutányo
sán és régi, szolid árakon árusítjuk. Gazdagon felszerelt raktárunkba 
legújabban díszes női köpenyek és látványos szőrmekabátok érkeztek. 
R a k t á r a i n k  m e g t e k i n t é s é t  t i s z t e l e t t e l  k é r i k

S p e c iá lis  fe ls ő r é s z
k é s z í t é s  m i n d e n f e l e  
fazon  sz e r in t ieg o c só u b a n  
és !e g m o d e r  nebbkjj^jfcU**®^ 

f í ia U ft^ T v á n  7344
c ip^ tfv só réh?  k é sz ítő , Sub> tlca , 

Z r n j  k i trg  16. (az  u d v a rb a n )

I N U S
U ’BOTICA

I., J é  a c ié e v a  u lica 
I., M a d ja rsk a  i í . 22

R a k tá r  
M iibe v

P e r fe k l 85H

fogtechnikust
keres okt. l i  belépéssel

k óp ista  és lab orán s  
aki fe lv éte lek  k é sz íté 
séh ez  k i t í i n é e i ^ í f í  

á! 1 ás^rfW lflmTat n i
óhajtja

Cím H. 6 . P ostafiók  65 
V e’ik ibeékercU

és F I A I  N O V IS A D

ellk lbecskerek Megfelelő

jőkerese h zjutlia
proviziós díjazással csakis ko 

moly, megbízható

u t a
Privát szjiltffí;<ban. E se t 
leg^usit f f l in e l l  é k f ogl a 1 k o 

zás vállalható. 
Ajánlatok a kiadóba kéretnek

A  k á v é  a k k o r  jó, 
h a  f r i s s !

Naponta n é g y fé le  fr iss pör 
kftltkávé k a p h a tó . — Vid^bffl 
6T.étkiLdés 1/4 ks*táki*(o£dv<

Uj angol úri és női 
szalon!

Rrteiitvm a n. é. közönséget, 
hogy

A leksandrova nt. 1.
sz á m  a la tt, L eibaoh p a lo ta

első  osztá lyú  angol úri
és női szabó sza lon t

n y ito tta n i, ahol s a já t ta lá lm á n y a  
ssab áA i sz isz té m á m  sz e r in t w»v 
(Ü lőim et a le g k én y eseb b  
n y é k n e k  m eg fe le lő en  ''

k ie lég ít
A ’c g u ja b ^ p fír r i é s  női 
d i v a t U ^ r e z  ftazi és té li 
(ze&^tfra már m egérkeztek
V alódi ango l s z ö v e te k  r a k tá ra  

n a g y  vá as  t ik b a n  
Jó  h á z b ó l va ló  fiú  ta n o n o n a k  

fe lv é te t ik .

SZT-LASZLO
L Á g a e r f l ’ N E  R Á T Ö R

(láoiludösó) S4ül
l á b tz z a d á s ,  p ü f f e d j e ,k i p á i l á t ,  
ty ú k s z e m , b ü ty ö k ,  b ő rk é m é -  
n y ed e ft c líav o  i t á s á a ,  f á z  á té l  

é s  m e g e r ő l t s  é e 'd l  
s z e n v e d ő  lab ak  niogedzéeére. 
E g y e d á m s itó  '■*y S H  S rTttftfu
0 fT ü n ie r ia , VEU-BECSICEREK, 

A leksandrova 7.
Egy doboz b—8 lábfürdóre 15 
dm. Na 'rban kedvezményei ár.

.r te s ite m  a n . ó. k ö z ö n sé g e t, 
h o g y

c ip é s z ü z le t  e m e l
•lano jlov ióeva  u lica , P le lik o sió  
p a lo tá b a  h e ly e z te m  a : , ah o l

m érték
a le g o lo s ó b b a o ^ M ^ i leg ú jab b  
m o d e llek  u U jf ra l la lo lc  re n d e lé s i

T Ó fH  A ^ T A L
CIPÉSZ N ESTER 7048

k e r e s e k  
azonnali beléné

MANÓ p+tT György
*̂Rnyképésx

NOVISAD
c é g , S u h o t tc a

L egelőn yöseb b en
angol és francia 
divat szerint

„PÁ R IS“
K A L A P  U J D O N S Á G A I

a legnagyob b ^ —1 
igénvekek— ff " 
k i k *

SZENDl JOLÁNRA
Szu b otlca , Pa& iéeva-ullc a 9.

PÖ R K Ö LT K A  V É
minőségben felülmúlhatatlan.

N aponta  fr iss  p ö r k ö lé s !
1. sz. keverék 1 kg. Din. 100
2. sz. keverék 1 kg. Diri. 80
3. s t. keverék 1 kg. J).y3.jil/P*

Negyed LJ*’
n o ö ^ m a il doboz In gyen .

KÖRÖSI GÉZA cégnél
Ruri é -u l. 45T

FIZIKAI
TERAPEUTIKAI

AMBULATORiUM
B E O G R A D  

O bilicev ven ae br 12. II,

Orrsi ftZáüStWa gába n
öltözködhetik

Sokolska ulica 4.

nri és női szabóm ester
E gész nap n y itva  !

G y ó y i t  m indennem ű
REUMÁT ISI A SÍ

Női izzad m ányok at 
és g y u lla d á sek a t

Ideges m egbetegj— f i x e
'.'érszenénjBág— ’és gyermek- 
r<udiiti>4MFuiatermávgi, Bach- 
rendszerű napsugarakkal, solux 
ti iraíux, elektroniassargyal, va
lamint a modern fizikáin terá
pia minden más módszerével. 

O rvosok :
Dr. A ugust Kuhur-Durlen  
Dr. Friderika K uhar-D urlec

842

T yúkszem e. s ir e s  Is ores
HORDÓ

T a n  k  ö n y u é k Hazak i1,̂ ^
kai, fixie th |a fffe g ek  a fő 
t é r e n A ^ o c u m a  lakással 
V iirfíelkek Palicson sfir 
vösen jutányosán e ’adók  
Bővebbel Félder ruhaiizle

keres S zu b o tico  városra  
e lő k e lő  cég . C sak  m a g a s  
p rovízióra , fixum  nélkül. 
S zép  k ereset. SzakigjBABí 
rét n em  ajjkk— S zi-  

v es— fe lk e r e s é s e k e t  
Z a g re b ,p osta fiók  368. kór

állandó rapfflrn
krijj>tajos

g ép erő H Íb eren d o zett k á 
dárfteevn élten. Sukotic*  
V. kör,Blaáko-k®r<»sxtnél 
M azuranevióova u !.

M agyar- óh i v r o e t n v ^ t l  isk o 
lák  r é s z é r e .  — á ^ E in ia ta re tv o  
Proavote á lta l  ̂ u i g e d é l y e z v e

kaphatók
H itelen ta n k ö n y v jeg y zék et  

kbranatrn h ű d :
veo jegy.

K a p h a tó  L e r u k u to k n a l  m in d é i 
g y o g v s z e r tá í  b a n  v a# y  e g y e n e 
sen  a g y á rb ó l é s  fő le ra k a tb ó l:

M. KRNJAK gyógysiiíéSMiil 
SISAK 7001

Lipsitz es Lampel
kön yvkiadók  Snbotica

Jskolairkák m inden v o n a l ié i 
ban, vl& zonfe’adóknak  olcsón  
75 ÍS er ám ítjuk. MÉRLEGGYÁRA

S U B O T I C A , PALiŐÁl PÜT 154
K ö z s é g e k n e k , g a z d a sá g o k n a k , m a lm o k n a k  és gabona*  
k e r e s k e d ő k n e k  a  l e g t Ö K é le t e s e b b m é ^ c |^ ^ ^  szállít a leg

S zek ^ ]ta « éfrS g ésá lla tm érleg
S zü k ség le tén ek  beszerzése e lő tt sz ív esk ed jék  cégem et a já n la tté te lre  fe lh ív n i

B U T Z - L A N G E N  &  W O L F
P E T R O L E U M -M O T O R O K

a legjobb és legalkalmasabb kivitelben. 
Elsőrangú műhelymunka és igy hosszú élettartam.

Minimális fűtőanyag használat! «4ii

K  o  Raktárról
a z o n n a 1 szállítható! l e g y e n  k ísérletet a mi k ü lö n 'eg es  o la j- é s  zsiradék- 

g y ártm ín ya in k k a l, am elyek et k ipróbált am erikai recep tem  a lap 
ján  a k övetk ező  ip a r o : részére  készítünk:

sz ö v ő d ö k  é s  fonód& k, b ő r ip a r ,g é p g y á r a k  
é s  v a s ö n tö d é k , p a p ír g y á r a k , sp ir ltn s -  é s  
c u k o r g y á r a k ,a u tó m tth e ly e k  s tb .r é s z é r e -

Kérjen m egm in 'áxo tt n l á 
to g a tá s  t, I o g v  p, y á rtuuMaw rtlH F ^sS  a ti g  11 m in ő sé g é rő l m e g -  
g v ő z ó d h e ss^ rr« w ^ * ,fW

KRANJSKEGA LANENEGA ÓLJA IN FIRNE^A
H R O V A T & C O M P . I„ ÍU I3 I^ I A N  ANOVISAD VEL.-BECSKEREK

m ire a  nyári p ih en ő rő l v is s z a té r  e g y

T 7 W “ TAKARÉKTÜZHELY
<-r,< i-»nr < yo ĵ-á**ériT>p|\> m ás iryórtm nny- 

t á s r > s a l) b , étről könnyen  
^y<5 elitet. La füszerkereskedő jé tril kér
i:7"ven pró ha üvesrecskét utasi ássál*

KIV i T ELE T ,.;L » ^ y-M á-...v.^. Z E ih P 0  N T J A B C L 
ATATL AN !

A le g e g y sz e rű b b tő l a leg fin o m ab b  k iv ite lb en  
állandó im  ra k tá ro n .

S z íja -u a n  sz b o lt á r a k ! K ed v ező  f f ie tá t i  fc  tét<  <tk !
I llu sz trá lt  ér et<yzék v ag y  szem  ly e s  lé to g a té *  k ív á n a tra  in g y en  

T zh ?lyek  és  k á lyh ák  ja v ítá sa !  
,,KATZKY“ P. T . v e ' . é r ' - I p v s c l  c t e  é« fö le  a lc n tn :

H U G O  S C H Ő .t f E L D , Z E ltóü N
1 kW • » 14?' lkv t h H í

' x-i nem k«phöló, k< ríe ieveliíeu
JUNIPER 491

m b e r f t o r i u m  Subotica, Strossm ajeroV a 11 
jó! b veh etett jwtíUékos figypSkük s já n ík o z u n a kESezcrke^cskcdSkné

ta*ja Miíarta 31. ^Uroáeva Hivnica) Telefon 31 96gyári lerakatában Beograd

K O N V P Z tih « A •

FISU1ER. ERH0
GRAFIKAI MÜINTCZCmtH
I S U B O T I C A
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KORZO MOZI
Csütőrtík vasárnap

az am erikai hum or bril- 
liáns rem eke, h ason ló  c í
mű operette-libretto után 

6 felvonásban.
Nagy katonai dUMCivo- 
nuíások, íén yp r^ u n n ep é-  
lyek B écsz JkfxusáróI, tíi- 

nemóoyl?s pompájáról. 
FöSJereptó Anita Stewarel

Kert moziban
p én tek tő l kecelve a 

nagy F abam lct premier!

Ha a férfiak

N A R O D N I  B I O S K O P

ilsőrendü
d a r a b o s  m c s z e t ,
>eocsini portland •

c e m e n te t ,  e ism ert ki-
mű minőségű testiéi

r e to r tn  f a s z e n e t ,  
oécs-szabolcsi k é t s z e r
m o s o tt  k o v á c s -  
s z e n e t  aj«nl

d n á k !
oria Sw anson kettős

szerep éb en , m int anya  
és lánya

Gloria Swanson elegáns!
Gloria Swanson szép! 

Gloria Swanson tündöklő!

Szobalány éves bi
vánnyal kerestetik 
Iádhoz Subotica. 
adóban.

R é v a i  
S u h m ic a

S o k o la jr tfu lica  2. (volt 
GoníffuBtő-ucco, K une'z- 
fété ház). T e le lő n  5 5 1[ l e

wWwWwWW

vwV E L E Z É s j

Édesem! álom volt e
vagv valóság?... Por 
csókol gondolatban J ’d.

85

A PR Ó H IR D E T É SE K

Zongoraniester(nö)
rcstetik Brod n-S. 
ska ul. 1.

botica.
6a Lenárd íaárug?

Snchs zu meiner 6 jShrj
(ten Tochfer ein Kin 
irániéin die periek u/^de- 
utsch und serbiftch ípnclit.

fferle mit Zeugmssab- 
ichriften au Janó Ney. No- 
vibeóej. 8380

Jövedelmező képviseletet 
itad ügynököknek. kéo 
viselőknek, stb. nagv 
földi cég. Ajánlatok > 
KíBital uncL/vorkenntbisse 
97?4« iejlxe alatt/a kö- 
vetkezá*^cimre Küldendő: 
Pirajr Prac. /  JindrUskaO 1A12

Szórakozás céljából t^ s  un- 
nö ismeretségét k/rfcm. Je
lige: ' Barna fiar 8311

|  H Á Z A S S Á G  I

Nősülne 30 éves ló áll 
ban levő fiatalembcr^Xe- 
leséciil venne 18—2'Ufves 
iól szituált urileán^r eset
leg be is nősülnie Leve
lek »Bo!dog éjct« jel
igére Kardos ^lirdetővál- 
lalathoz Novjpad. Viiso- 
nov trg 7.jfTitézendők.

8594

Házasságot leeiobb esi 
ládoknál diszkréten 
intézek. Megbízást jf*^!fo- 
gad »Doktorné« j / ’Szubo- 
tica. Uicim: P

7772

FOGLALKOZ.
Házmesternek rv f̂nwkkte-
)en házaspárt keresek 
Cim a kiadóMn. 8562

Nőtien gazdát keresek 
azonnali belépésre. Szer
bül tudók esetleg Ameú 
kát jártak előnyben, ^ra
ját kezűleg irott a 
személvleirás eddigi 
ködés. fizetésjr igények 
(koszt, lakáy^llátás mel
lett) p on far feltüntetésé
vel Föl^uvi Béla Stara 
Moravica cimre küldendők 

8552

átok
mii-

Gvógvszerész a ss ig n s  
állást keres. Cim ajnadó
ban. Jr 8535

Sxsptembcr 23—26. — Csfltörtoktől-vas&rnapig
Jön Harry P iel k isasszon y  1 — P rem ier!

A l®^írdek©«ebb és legújabb H absburg-ftlm !

K K E R  B R A T F I S C H
(M ayerllngi tragéd ia)

Rudolf trónörökös élete és halála 6 felvonást)! 
F őszerep lő : EU GE1

Különösebb reklámot, illctupig Wlfiffinentárt a film fenségessé e 
nem kíván. — Ai eíőa^Hrtnc fcezáe'e: hétköznap Ö és Mi 9, 
vasár és ünnepnap 4*0 és fél 9 órakor. — Rendes helyárak: 
Páholy ülés 12, feniartott hely 10, támlásszék 8, I. hely 6, 
N. hely 4 és J1J. he 'y  3 dinár. Az idei szezon legújabb és leg

jobb darabjait hozzuk, figyelje a hirdetésein et

Apráirinktfa ef7 1 dinár, mstafbnUs W—iő 
k/tn n r im  stixnit Le?kisebb ftprdhirdcM* ár* 10 (fia. Cmí felbé)ye?*eH jeli?4e leveleW0rt» vibbihutk 

vtiMUfcto aUUMleUL

i .leun honimé cherch
telligeaMé ieim 

8606 í pourjffenc ns fran-
caisf derna ettres á

Adminis 8567

ar-

isztergálvossogédet
répmunkást felvesz

JfTsu-

esrtelénésü leánv•ló
széföálónak felvétetik, 

vanott egy szak
ió bizonyítván T ke
restetik. Cim adóhi
vatalban. >  8608

Ü L Ö N F É L E

Szubotlcán a város^Köz- 
pontiában öt szobás eme
leti modern Ifrfas fürdö- 
szobával^Z^tb . átvehető. 
Cim azKadóban. 8565

ogy gyermeke 
djon az iskolá

ba FFél év alatt zaranci.
ílett előkészítem 

szerb-horvái Smet
nyelvből. I meg
keresést a vatal
továbbit — iezés
személvcsüii 8576

olló Novisad

kőzism

1613

Közvetítő Irodámba sflr- 
isen keresek szálloda^ 

rszemélvzetet u. m.: sajC
baasszonvt. pincéréért. 
Dincémőket. kaszinókét, 
nevelőnőt. házvezetőnőt, 
német Jeánvt. stb. Háza- 

frvételnr keresek.kát
Laldcokat diitalonul ki
adok. Láng agentura. Su- 

Ttica, Paie Dobunovaé- 
kog 3. 86

FIFI KOL 
? ÍNTÍlft “rvopygzflrtá

akt szakácsnő 
kozik úri házhoz, 
kiadóban,

Dei

ÍZ

nl-
a

8612

es Erzleherln wird 
zu 3 Mádchen im 

tér von 7.9 und 12 Jal 
ren. Mádchen. die 
vierunterricht und l^ircr- 
richt in dér franző/schen 
Sorache erteilen/^íönncn.

en ihre Ojflfrte nebst 
jelwltsan-n^mbon an Sán

dor Zncke/mandl. Kara-
vukovo fBaéka) einsen- 
don. « 8596

PaSiilió em b er ho

Elai

Nem kell várni a »Pom- 
padour«-ban. Elsőrendű 
munkaerők a legpontosab
ban végzik az összes f°d- F'' 
rászathoz tartozó dolgot.*' J 
kát. u. m.: haifestés/^ftal- | 
vágás, ondolálás^'-^asser- 
welle. parókáit készítése 
stb, Tisztaság, pontosság 
és figyelmesség az elvünk. 
Kozmetika. Manicur. 8431

25—26:
Egy gépiró kisasszony 

regénye
F őszerep b e  

D oroth y  Maff&aiU
Egy fiatal jjp/hy ál 
k.irriérröj,*^ in&íflMrtttSítva 

Az etmíaj^l^w-York 
nm en!

felnőtteknek 1

Figyelem! 3fln: „UAR1EIL

VÉTEL-ELADÁS

Jóhangu kitűnő kar 
vő zongora elad 
kiadóban.

pótban 
nig-fiöbe 
Havas és For 
Topola.

ubötica.

Dinamó 110 Volt 60 Ampere 
teljesen üzemképes á

olcsón elad' Jrio- 
hengergiJa w  

Baöka 
8538

;gy Palisander kom- 
ebódlö, modern, i 

yon értékes kivitelű, J^csi 
gyártmányú, jnajdriém uj 
állapotban ̂ Jjébdjrfvül elő
nyős árbjMÍ .Cím Pallas- 

8520

Nei^aetközi Tudakozó Iroda
íotica, Kralja Aleksan-  ̂

[ra ul. 9. Útlevelek kon: 
láttarnozását legolq^H'fcan 
végzi, konzuli üiCTékeken 
kivül 30 din^pfwjórt. Be
küldés posta' utján. 8141

Ul zongorák, plantaok, 
csakis elsőrerujlű világ
márkát. a leghosszabb le- 
járatú részletfizetésre kai 
h a t ó k é v e s  jót:

Legnagvohlr’'vá' 
zték az országWn. Kap

hatók Kain .M l ios hang-
szerkereskedőhél Subotk 
ca. Városháza. 71

m

eladó. Cim: 
siéaMt ul. 1

sztalos- és bognánaBr 
szám, gyalupad, nprm jó
karban, ela^oK. J T ., JaSina 
ul. 5. üjFeszpaS kutnál).

Keresek egy jó karban lev 
pianinót és egy 
Cím Pallasj?Reklam j f m - 
tica. ö521

Anna!'’ motorkerékpár
Iiaívrial négy lóeröa^iitü- 

állapotban o |^ó . Bő
vebbet Engl krf^rekpárüzlet- 
ben SzuboLaln Rudiiévá uL

Intelligens/ürileánv pénz- 
tárnoknair vagv elárusl- 
tónőnjrff ajánlkozik. Fset- 
legXnetegápolást is vál- 

Gvakorlattal rendel-. ( '
ezik ugv az irodai r 

ka mint a bcteráPfú^Tle- 
rén. Címe megüjrfRató a 
Bácsmewei tyarló novi- 

ávatalsadi kiadóhivatalában.

ás. Pa- 
■ubotica.

8327

hálószi kaá
ztaribecsén. a a nál

Megvételre keresek 4 MOgy 
G luku morzsolót ^Henzin 
vagy nyersolajműlorral. — 
Boros gépészy^aéka-Topo- 
la. ' 8488

A l e a d o t t  4 4 7 6  n é v je g y  k ö z ü l  
a s z e r e n c s é s  B o r o s  S á n d o r  
S t i p e  Q -rg ióe 4 2 . K érem , hogy  
a r u h a a n y a g  k i  v á l a s z  t á s a  v é 
g e t t  ü z le te m b e  s z í v e s k e d j é k  

be f á r a n d i .
VagrA^nap f o l y t a t ó d i k ,  de e z -  
^ e  1 az  a 1 k a 1 o ram a 1 
h á r a  vabó^aHB-y^g / v á l a s z t á s  
s z e r i ^ t s  k é t s z e r  2V2 m é te r  
130^cm . n ó i r u h a s z ö v e t e t  s o r 

s o l  ok k i  .

Tisztelt háziasszony!
Paprika elrakáshoz csakis 
Kemény - féle eszei 
használjon, mert csaii^eh- 
hez^vehet litero^nmt 3 
liiéT vizet. f  6590

KfilBnbejáratu -bútorozott 
szoba ltérHfz közel kk 
adó-jáíTm^Kiadóban,

Lakások kiadói 
fazsindely eWftó. 
villa Pali«£' Tó előtt. 8610’

F I F I  JSnjft**
PIN tár

Kukorica góré dupla a maj- 
sa^mi felüljáró mellett jŷ # 

nyos áron azonnal bérbe 
vehetj. Felvilágositá^’ Kap- 
ható dr. Vas ügyvéd
irodájában Gjlfnl kör, Pa- 
je Dobanajrtfékog ulica 10).

851

ban két különbéiá- 
■atu szoba kiadó bútoroz

va. esetleg bútor nélkül .»> 
is. Érdeklődni lehet Hop*''''

iŴÉD-II on a.
fess ucca 66.ucca oo.

imölosrfracon.

N ovisa^

Legújabb plisB Fákkal
din. 20 egy alj; tenek.
Engl varrógépé 8345

8541

GvíimöhHTHacon. Zrfnísl 
trg 11. kiadó: üzletk 
ség^tteai nine'1 'Yseg.

ár. autóg és
magtár. 8564

Prohászka vendéglős tisz
telettel értesíti a nagyép* 
demü közönséget. JrtJgy 
az újonnan megrurtHnagy- 
termében namwlla este el
sőrendű GH?unvzene lát
szik. ^záímep- és vasárnap 
zeneestélv tánccal! 8560

Legolcsóbban vásárol kész 
férfi-, női- és gvermek- 
ruliákat Földes Samu 
újonnan berendezett ruha
áruházában. Gyümölcs
piac. Rudics utca. Divatos 
férfiöltöny 500 din.. íéjif 
aglán 600—700. fin JflT- 

kabát 475. lánvkabíjt4 350. 
női ragián 550. gu^ntni kö
peny 250. szövdleumi 450, 
bőrkabát 85flr szőrmehé- 
léssel 97 .̂' divatnadrág 
225. nmnkhköpeny 145 és 
öltöny Í65. Vidékre után
véttel. meg nem felelés 
esetén a pénzt visszakül
dőm. — Saiát érdekében 
'igévelien a cimre. Földes 

^LWfmu ruhaáruháza. Kü
lön osztálv mérték utáni 

5905

Tíérbe vennék ló
vendéglőt, sz 
rvobb köMéCPen.

lmu 
na- 

Cim:
Kariovfűft4”' Novakanfzsa.
Közv díjazok. 8602

Kiilönbeiáratu bútorozott!***^
szoba, konvhahaszn: 
kiadó. Hl. kör f»anova 
ulica 10. S579

P e r ©  V u í k o v i é
8540

Fómolftár elsőrendű sza' 
referenciákkal 

keres. Belénhe
íal. Szerb és^m agvar 
nvelvet bcszé^^ig  Péter 
föjtiolnár. U^Dcliaca (Ba

th 8589

erő, *

itimro-
szerbül

társat

5 óv óta femSÍló rei
lis iparvállalat mé
lajdonosa keres 
jfott, szorgalma 

tudó keres 
160.000 di ”tökével. 
Cimeket aHas-BekJani.

ovábbit. 8522Subotica

<9.

• k^nnjynbbvA - 
' i n• 't ik b a n  Ira- 
« .'f.»óbb rir nt<■(!<•{( 
1* b a ri rétzlelr*  

U ftftnba cankls
K A A  B  K Á R O L Y,R A

zongorn r» hl áréban kaphatók 
BAaaka. tói?

janliiok ..

Képviselőket keresek Su
botica. Novacmia. Düom- 
bolia Velika-Kikinda. Sta- 
ribeéei. Coka. Zednik. C: 
nobrdo. Sekié. Kula. 
vivrbas. Crvenka.yrmrti. 
bor és Senfára^állami 
sorsiegvek árufntására. - -  
Havi 4—60Qw dinár kere
set. Ajánlatokat »Aeilan 
26« ieli/c alatt a kiadó 
továbbit. 8598

Hulladékólmot vesz
szerelő. ^maj 
Tanonc fel véltikflL

Gvászkocsl. ni. 
olcsójwp'ieladó |*ürmger 
Jozjtfrnél Mj noson.

8113

'■013

Használt, de iókartótfp'íe- 
vő iécszckrén^t#*#H<eresek 1 rendelésre, 

o. \ű''.!iCz-•’hentes részé- ’ 
e. Cia»*»h kiadóban. 8601 Kiilönbeláratu

Átadó egv vegves kerei- 
kedés a beltéren. 

pénz nem szűk T'elé
agentura. Suhs 8578

Boroshordók eladók.
draSié-féle vpuí....... f^ o-
kolska ul. 2. 8574

Kondódugvánv 50.00FK„ 
100.0(H) darabig őszk'ui- 
tetésre megvételi>*^crcs- 
tetik. Cim: Wolf trafik.
Vcl.-KikFiatal fodrászseg 

iobb üzletekben 
dig alkalmazá
keres. — MJEkcreséscktt) két keresek 
MamuzsicsZlózscf. Bai-1 Kladek.

colos rnaloi

Suli
m

<-t.
rw*k ké*ek. i Frankonan

butorozo
szoba két személv

Koninik gyártmányú 8 rc kiadó. Su ul. 63
I IP hengeres benzinmotor ’ —* - 8575
eke Jni^vassal. kévés

dmáf£rt : Száraz szuterén bármi-

E _ és linóm házi
Tpható Zmaí Jo fre 3.

Telefon 363. . 7503

lt. 20.000 
adó vagv e 

cvári mugánjárű 
ért. Ilii
moA..<y!'í

rélnétn 
cséplő- 

ü.ié. Oroszla- 
8605

Iven műhelynek. esetleg1 
raktárnak kiadó ftfrhu- 
zamos ut 2 2 ^ ,/^  8609

8505

tVtí- 
’étclre.

\  li

Mérnök, nőtlen. október

G U M IJJJÖLY E GZÖ T
báxmlM^h nvelven készít 
■ Molnár József Subotica. 
Frankonanska ulica 25. 
Megrendeléseket a Bács- 
megvel Napló kiadóhiva
tala is^attogad.

10 nap alatt nagyon szép 
lesz. ha a »Pomoad011 r«-

l-$rejfc«fcs kiilönbeiáratu 
byttf (mzott szobát. AÜÉfb

ba iár arcápolásra. iáitok c lap kiadá^htaJá- 
hát siessen, hogy mugí^a- Fa küldendők,*^ P.« icl- 
badulion: szeplő-^* patta- igére. 8573

jllmKalmatlan
mölcs. stb-

nás.. máifol 
hajszálak, 
töl. Civóff^'kcnőcs. Gvórv- 
szannan. Gvóxypuder.

8571 I Foí/r«szo/. Manicur 8430

A rzcrhe^ztAaért letelA* dr. FENYVES r/RENC Subntici Nvomatod a ktad dtnlufrlnnnv Minerva r; I In-i l Hf)S

Fpeei;ili< óra javításokat 
zerü b b en  végez

Krekus
Na?v udvar a beltére n kt-
ado. Bővebbet Mác*av és 
Leikó iizietébeti Rudics- 
ucca. 85G9




